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Razkrinkana peta
Pretekla dva meseca sta pri 

Bas minula v znamenju »velike« 
— po svoji bombastičnosti in 
majbne po svoji moralni in 
etični vrednosti — ofenzive vo­
dilnih krogov katoliške cerkve 
proti življenjskim interesom 
slovenskega ljudstva. Dve Ško­
tovi okrožnici podrejeni duhov­
ščini, ter vrsta pridig in izjav ne­
katerih cerkvenih voditeljev, so 
imele nalogo otvoriti in pripra­
viti to ofenzivo. Ze okrožnica 
škofa Vovka z dne 29. III. t. 1. 
je bila naperjena proti novi, 
najnaprednejši in najbolj huma­
ni uredbi o splavu. Druga ško­
fova okrožnica z dne 30. aprila 
t. 1. pa se ni več zadovoljila z 
napadom na eno samo uredbo, 
temveč že na splošno poziva 
vernike na »herojska dejanja« 
za obrambo vere. Ko človek 
prečita to okrožnico, ima vtis, 
da se nahaja v državi, kjer 
besni strašen teror in kjer niso 
dane človeku niti najosnovnejše 
človečanske pravice in kjer cer­
kev, koi ilegalna uporniška or­
ganizacija daje svojim pripad­
nikom navodila, kdaj in v kakš­
nih primerih smejo povedati, 
da so kateličani in kdaj to 
lahko skrijejo ali zatajijo žara. 
dl »velikega strahu« ali »velike 
nevšečnosti«. Namen vsega tega 
Je prozoren. Nekomu je potreb­
no izkoristiti verska čustva 
preprostega človeka za to, da 
bi ustvaril psihozo »velikega 
strahu«, da bi ta verni človek 
zasovražil novo državo, da bi se 
v  njej kar najslabše počutil in 
tako postal slepo orodje neke 
politike, ki ni slovenska niti Ju­
goslovanska, niti napredna in 
demokratična, temveč z eno be­
sedo — vatikanska.

Ko je bil škof vprašan, če ve 
vsaj za kakšen primer »velike 
nevšečnosti« ali »šikaniranja« 
ali strahu pri izpolnjevanju 
verskih dolžnosti, ni vedel prav 
Bič povedati. S tem je tudi sam 
potrdil, da je »obramba vere« 
samo varanje našega preproste­
ga človeka, samo vcepljanje so. 
vraštva do ljudske oblasti in do 
napredka sploh.

Mariborski škof dr. Deržeč- 
sik je šel sam po raznih farah 
in pridigal birmanske pridige. 
Kaže, da sta oba škofa dobila 
od papeške nunciature enaka 
navodila za borbo proti naši 
državi, kajti njegove pridige se 
niso mnogo razlikovale od Vov­
kove okrožnice. Pozivi na »ju­
naška dejanja« za vero in na 
Javno izpovedovanje vere so 
bili podprti z jadikovanjem o 
tem, da se ne morejo vršiti zu­
nanje verske slovesnosti (ki jih 
Je sam striktno prepovedal), o 
skrunitvah križa, ki da jih j«  
danes na žalost mnogo, o veliki 
nevarnosti, ki da preti cerkvi 
In podobno.

Na liniji napada na našo 
državno in družbeno ureditev 
ter licemerskega trkanja na ču­
stva naših ljudi so bile tudi 
pridige, ki so jih imeli neka­
teri ljubljanski kanoniki. V  za-

Seja Izvršnega odbora 
OP Slovenije
V  četrtek, 29. t. m. je zasedal 

Izvršni odbor Osvobodilne fron­
te Slovenije. Na dnevnem redu 
Je bila razprava o reorganiza­
ciji zveznih in republiških or­
ganov oblasti in državne upra­
ve. Iz pisarne sekretariata 

IOOF Slovenije

vitih svetopisemskih prispodobah 
je kanonik dr. Pogačnik hujskal 
poslušalce proti ljudski oblasti, 
izpodbijal osnovno zaupanje v 
ljudska sodišča, pa tudi v mo* 
ralne in politične temelje naše 
družbene ureditve. Čemu, če ne 
temu namenu, naj slnžijo pri­
merjave judovskih in naših so­
dišč, pozivi na molk, da ne 
spravimo drugega v nesrečo, ali 
pa da se je treba odločiti za 
Jude 20. stoletja (t. J. brezbožni- 
ke=Partija, ljudska oblast itd.) 
ali pa za Jezusa itd.?

Dr. Arnejc je smatral za po­
trebno, da pozove vernike — 
Slovence — naj ostanejo zvesti 
papežu takrat, ko je papež na. 
mesto, da bi ostal vsaj nevtra­
len, napravil vse, 'kar je mogel, 
da bi škodoval slovenskim na­
cionalnim interesom, ko je mo­
biliziral ves vatikanski aparat 
za podporo italijanskemu im. 
perializmu — fašizmu. Kanonik 
dr. Šimenc pa je pokazal, da 
mu nobeno sredstvo ni dovolj 
nizkotno, samo če ga lahko upo­
rabi v borbi proti partiji, avant­
gardi družbenega napredka pri 
nas. Izkoristil je dejstvo, da Je 
pri nas zaradi prestanih napo­
rov in grozot med zadnjo vojno 
razmeroma mnogo živčno bolnih 
ljudi in je vzrok za to pripisal 
marksistični znanosti, ki ne pri­
znava osebne krivde in greha.

Licemerstvo in dvojna morala 
vodilnih ljudi našega klera sta 
prišla v tej kampanji proti naši 
državni in družbeni ureditvi spet 
enkra* do polnega Izraza. N! ob­
ramba vere in njenega svobod-

kolona
nega Izpovedovanja ter skrb 
zaradi večjega števila živčno 
bolnih tisto, kar skrbi gg. Vov­
ka, Deržečnika et comp. So­
vraštvo do te nove države, do 
svobode in neodvisnosti njenih 
ljudi, do napredka in suženjska 
pokornost Vatikanu so jih z ne­
izprosno logiko nagnali v lice­
merje in nacionalno izdajstvo.

In še nekaj. Gonja proti Ju­
goslaviji in za priključitev 
Trsta k Italiji, ki je združila 
na isti imperialistični liniji naj. 
raznovrstnejšo italijansko reak­
cijo, od Vatikana in fašistov, 
preko De Gasperijevih demo­
kristjanov do kom inf ormo vcev, 
čudovito sovpada, z ofenzivo, ki 
so jo vrhovi katoliške cerkve 
pričeli pri nas. Preveč očitno 
je to sovpadanje, da bi lahko 
bilo slučajno. (Jre za staro in 
preizkušeno metodo, h kateri so 
se morali zateči osvajalci, ka­
dar so naleteli na trdnjavo, ki 
se ni hotela pod nobenim pogo­
jem vdati. Potreben je bil na­
pad od zunaj, podprt od izdaj­
stva znotraj. Toda ta primera 
velja le za trdnjave, kajti mo- 
ralno-politično enotno in čvrsto 
ljudstvo Je močnejše kot ka­
kršna koli trdnjava. Na to po­
stavko so pozabili vatikanski 
sestavljale! tega jezuitsko-per- 
fidnega načrta, ko so dali na­
loge svojim zvestim agentom. 
Tako niso dosegli drugega kot

to, da so se razkrinkali 1 vodje 
1 izvrševalci. Prvi kot sovražni­
ki našega ljudstva, sovražniki 
demokracije in napredka sploh, 
drugi pa kot izdajalci naših 
osnovnih nacionalnih interesov 
in agenti r je, našemu ljudstvu 
globoko sovražne politike.

Bavcon Ljubo Maršal T ito v  razgovoru s delegacijo indijske 
kot gost CK KPJ

socialistične partije, k i se mudi v  Jugoslaviji

Gangsterski napad, na našega diplomatskega predstavnika

Nova provokacija v Rimu
Rim, 30. maja (Tanjug). Dva 

policijska agenta sta sinoči v 
Rimu aretirala tiskovnega svet­
nika jugoslovanskega poslani­
štva Dušana Fortiča, ki so ga 
pa kasneje izpustili, ko so ga 
v policijski kvesturi odvzeli ita­
lijanski prevod govora podpred­
sednika jugoslovanske vlade 
Edvarda Kardelja o ljudskih od­
borih. . '

Incident se Je dogodil takoj 
po 20. uri v Via Flavia, ko Je 
svetnik Fortič stopil v avtomo­
bil z diplomatskim znakom. Po­
licijska agenta sta pristopila k 
Fortiču ter ga pozvala, naj odi­
de z njima, ne da bi se zmenila 
za njegove proteste in diplo­
matsko legitimacijo, ki jima jo 
Je pokazal. Dušan Fortič je v 
kvesturi vnovič pokazal diplo-

Italijanska vlada se v gonji proti Jugoslaviji 
poslužuje metod NKVD

matske legitimacijo, za katero 
se pa službujoči funkcionar ni 
zmenil, pač pa ga je skušal pre­
iskati. Policijski funkcionarji so 
po odvzemu omenjenega prevo­
da Fortiča izpustili, ne da bi se 
opravičili za takšno početje.

Opravnik poslov jugoslovan­
skega poslaništva v Rimu Dali­
bor Soldatič je spričo tega in­
cidenta obiskal italijansko zu­
nanje ministrstvo ter izročil 
noto z odločnim protestom pro­
ti aretaciji Fortiča.

V noti je poudarjeno, da Je 
takšno ravnanje policijskih or­
ganov s funkcionarjem jugoslo-Naša obrt zahteva

p o l i t ič n o  r a z g l e d a n  n a r a š č a j
Trditev, da sta vzgoja In šola­

nje vajencev razmeroma težja 
od vzgajanja druge mladine, ki 
obiskujejo naše srednje šole, ni 
nova. Dokaj dobro so znani tu­
di vzroki za ta pojav, in sicer 
tako subjektivnega kakor objek­
tivnega značaja. Na raznih kon­
ferencah je bilo tudi že ugotov. 
Ijeno, da naše množične organi­
zacije doslej še daleč niso zado­
stile nalogam, ki jih imajo do 
te mladine. Zaradi vsega tega 
smo lahko veseli dela, ki gg je 
opravila komisija za strokovno 
šolstvo pri Svetu za prosveto in 
kulturo lansko leto in ki kaže, 
da se tudi ta vprašanja že ob- 
ravnajo s pozornostjo, ki jo 
zaslužijo.

Ob začetku letošnjega leta 
smo imeli v Sloveniji 9829 va­
jencev, in sicer 4061 v prvem, 
3064 v drugem in 2704 vajence 
v tretjem letu učenja. Ti vajen, 
ci obiskujejo strokovne obrtne 
šole, ki so ponekod celoletne po­
nekod strnjeno tromesečne, po­
nekod pa so raztegnjene čez vse 
leto, kakor so bile svoj čas 
obrtno-nadarljevalne šole. Na­
pačno mišljenje nekaterih star. 
šev, da je otrok dober za obrt, 
tudi če nima prida šol, je med 
drugim krivo, da so uspehi na 
teh šolah prej slabi kot dobri 
(pri pomočniških izpitih so n. 
pr. pogosti primeri, dg izpitni 
kandidati ne poznajo dolžinskih, 
prostominskih in drugih mer, 
raznih navojev, materialov in 
podobno; njihova politična raz­
gledanost je razmeroma majhna, 
poznavanje slovenskih izrazov

za razne vrste delovnih postop­
kov, orodja in strojev je ne­
zadostno itd.). Da bi se izbolj­
šali uspehi v  teh šolah, se bo 
zahtevala letos za sprejem va­
jencev v uk šolska predizobraz- 
ba od 6 do 8 razredov osnovne 
šole. S 4 razredi osnovne šole 
bo mogoče sprejeti fanta ali de­
kleta za vajenca le izjemoma 
in to s pristankom pristojnih, 
okrajnih komisij za strokovno 
šolstvo. Ta ukrep bo poleg ver­
jetnega podaljšanja učne dobe 
za nekatere stroke nedvomno 
pripomogel k izboljšanju seda­
njega stanja. Podaljšanje učne 
dobe so namreč predlagale vse 
obrtne zbornice, in sicer zlasti 
za kovinsko, elektroinstalater. 
sko, gradbeno, lesno in oblačil­
no stroko.

Ze omenjena komisija je ob­
ravnavala tudi mnoga druga 
vprašanja, tako vprašanje slabe 
vzgoje in nediscipliniranosti va­
jencev, dalje da bi bilo prav, 
če bi določili, da prejmejo za­
služek vajencev starši, da se 
uvede v  učni načrt strokovnih 
šol pouk lepega vedenja in po­
dobno. Razen tega ne kaže več 
zavlačevati gradnje novih stro­
kovnih šol in vajenskih domov, 
kajti tudi v prizadevanju za so­
liden obrtniški naraščaj ne mo­
remo računati z odločilnimi 
uspehi, če ne ustvarimo vsaj 
osnovnih materialnih pogojev. 
Takoj pa bi morali — kjer koli 
je le mogoče — urediti prosto­
re, v  katerih bi se lahko vajen, 
ci zadrževali, kadar niso v  de­
lavnici oziroma šoli. Kako naj

Mladinska organizacija  bi m orala  
posvetiti vso skrb delavski m ladini

sicer te mlade ljudi v  njihovih 
najbolj »nerodnih« letih obva­
rujemo slabih vplivov ceste in 
slabe družbe?

Za pravilno usmerjanje mla­
dih ljudi, ki imajo veselje do 
obrti, v posamezne stroke je iz­
redno koristna anketa, ki jo je 
izvedla leto* republiška obrtna 
zbornica. Po rezultatih te an­
kete imajo nekatere stroke, ka­
kor čevljarska in krojaška, da­
nes že preveč naraščaja, medtem 
ko imamo celo vrsto strok, ki so 
glede vajencev zeo na slabem. 
Navedemo naj le kovaško, 
kotlarsko, ključavničarsko, in­
štalatersko vseh vrst, urarsko, 
optično, pasarsko, vulkanizersko, 
krovsko, vodnjakarsko, črkosli- 
karsko, pekarsko in mesarsko. 
Kritično stanje naraščaja v 
teh strokah, nam ponazori dej­
stvo, da ni opravil v zadnjem 
letu iz inštalaterske, galvani- 
zerske, vodnjakarske, krovske, 
parketarske.črkoslikarske stroke 
in iz še nekaterih drugih nihče 
ne pomočniškega ne mojstrskega 
izpita. Ta stvar je tem hujša, 
če vemo, da »ta v  istem času 
opravila pomočniški izpit 2502 
vajenca (od tega 487 samo mi­
zarske stroke) in mojstrski iz­
pit 1051 pomočnikov (zopet naj­
več mizarjev, namreč 172). Ka_ 
kor kaže, je mladina vse pre- 
palo poučena o delu in možno­
stih zaslužka v posameznih 
strokah, zaradi česar ostajajo 
nekatere stroke skoraj brez na­
raščaja (seveda ni to edini raz­
log). Te stvari bi morala pove­
dati mladini vodstva šol, pa tu­
di mladinska organizacija. V 
sežanskem okraju se je n. pr. 
javilo lani 100 fantov, da bi s« 
izučili za mizarje, sprejeti pa 
je bilo mogoče v to stroko le 
20 vajencev. Ce ne upoštevamo 
tega, da bi ustvarili, če s tem 
nadaljujemo, v  posameznih stro­
kah resnično prenatrpanost in 
s tem v  zvezi tudi relativno 
brezposelnost, nam že potrebe 
skladnega razvoja vseh obrtnih 
strofe narekujejo, da odpravimo 
take škodljive tendence.

Nekateri že sprejeti predlogi 
komisije za strokovno šolstvo 
(načelo predšolske izobrazbe 
vsaj 6 do 8 razredov osnovne 
šole, nov strožji zakon o vajen­
cih, ki se že izdeluje, uvedba 
enomesečnega poskusnega roka) 
in drugi, o katerih se šele raz­
prava (podaljšanje učne dobe, 
izročanje vajenskih plač star­
šem, ureditev dnevnih prosto­
rov za vajence in podobno), 
bodo nedvomno prispevali svoje 
n  boljši obrtniški naraščaj

pomanjkljivosti v  vzgoji tega 
naraščaja. Vendar nam te pri­
pombe povedo tudi to, da je 
treba predvsem izboljšati delo 
množičnih organizacij med va­
jensko mladino. Ne gre namreč 
le za dobre mojstre in pomoč­
nike, ki b o  nam vsekakor po­
trebni, temveč tudi za to, da 
vzgojimo v vajencih resnično 
socialistično zavest; saj bodo 
prej ko slej postali člani naših 
upravnih odborov in delavskih 
svetov ter poslovodje državnih 
oziroma sploh socialističnih 
obrtnih obratov. In tudi če si bo 
tak nekdanji vajenec v  zrelej­
ših letih ustvaril lastno obrtno 
delavnico, bo zanj osebno in za 
družbo koristno, če bo ne sazno 
dober strokovnjak, temveč tudi 
politično razgledan in s tem 
dober državljan svoje sociali­
stične domovine!

vanskega poslaništva, ki oživa 
diplomatsko imuniteto, kršitev 
najosnovnejših običajev v med­
narodni praksi ter določb med­
narodnega prava.

Jugoslovansko poslaništvo je 
zahtevalo takojšnjo preiskavo 
in vrnitev prevoda, hkrati pa, 
naj poslaništvo obveste o ukre­
pih, ki jih bodo storili spričo 
tega primera.

Na koncu note je poudarjeno, 
da poslaništvo ne more drugače 
razlagati aretacije in poskusa 
osebne preiskave nad svetnikom 
Dušanom Fortičem, kot v na­
prej premišljeno in organizira­
no izzivanje ter očifcn dokaz, 
da nameravaJtalUanska vlada 
čedalje bolj zaostrovati odnose 
med obema državama.

Predstavnik palače Cbiggi ve­
leposlanik Scamaca se je v ime­
nu svoje vlade oprostil jugoslo­
vanskemu predstavniku in izra­
zil obžalovanje, da je prišlo do 
tega primera.

Zadnji čas so opazili, da poli­
cijski organi budno opazujejo 
in spremljajo sleherni korak ju­
goslovanskih funkcionarjev in 
osebja v Rimo, prav tako pa so

Ana Panker izključena?
London, 30. maja (Reu­

ter). Iz Bukarešte poročajo, 
da ime Ane Pauker ni več 
v seznamu novega politbi­
roja romunske kominformi- 
stične partije. Imena članov 
novega politbiroja je obja­
vila romanska agencija 
»Agerpress«. Ana Pauker 
je Mia najtesnejša sodelav­
ka Vasila Luce, romunske­
ga podpredsednika vlade, 
ki je bil pred dvema dne­
voma izključen iz komin- 
formistične partije Romu­
nije.

tudi okrepili stražo pred posla­
ništvom in vojaškim odposlan­
stvom. Policija je zadnje dni, še 
preden je podpolkovnik Kodrič 
prispel v Rim, okrepila stražo 
okrog poslopja, v katerem je 
prebival, sinoči pa, ko je odšel 
iz Rima, ga je spremljala ves 
čas oseba na motornem kolesu.

Dar podpredsednika 
republike Brazilije 
maršalu Titu
Rio de Janiero, 30. maja (Ta­

njug). Podpredsednik brazilske 
republike. Fillo,. ki se Je lani 
avgusta mudil kot gost jugoslo­
vanske vlade v Beogradu, Je 
poslal maršalu Titu kot darilo 
za njegov rojstni dan bodalo, 
indijansko orožje s severovzhod­
ne Brazilije. Bodalo je poslal po 
veleposlaništvu FLRJ v Rio de 
Janeiro. Na bodalu je vrezano 
ime maršala Tita. G. Fillo je 
ob tej priložnosti izrazil upanje, 
da bo maršal Tito kot velik bo­
jevnik in vojskovodja cenil nje­
govo darilo.

Delegacija indijskih ' 
socialistov v Črni gori x
Cetinje, 30. maja. (Tanjug)' 

Delegacija indijske socialistične 
stranke je prispela danes v  
Titograd. Na titograjskem leta­
lišču so jo sprejeli člani Polit­
biroja CK KP Crne gore Nikola 
Kovačevič in Vlado Boževič ter 
vodja komisije za agitacijo in 
propagando pri CK KP Crne 
gore Veljko Mijatovič.

Člani delegacije bodo obiskali 
nekatere važnejše kraje in grad­
bišča, nato pa bodo čez Cetinje 
nadaljevali potovanje v  Dubrov­
nik.

Dr. Dekleva ponovno izvoljen 
v tržaški občinski svet

Trst, 3 0 . maja (Tanjug). Po 
podatkih volilnega urada v Tr­
stu je bilo sinoči končano štet­
je tako imenovanih preferenčnih 
glasov, t. j. glasov, ki so jih 
dali volivci za določene kandi­
date na listah, za katere so vo­
lili.

Na tisti siovensko-italijanske 
Ljudske fronte je bil izvoljen 
dr. Jože Dekleva, podpredsed­
nik glavnega odbora OF za Tr­
žaško ozemlje.

Na listi Fronte neodvisnosti 
so med drugimi izvoljeni Mario 
Gianpiccoli, Carlo Tolly, dr. Be- 
lihar. Tržaški blok pa bo v  ob­
činskem svetu zastopal profesor 
Fabio Cusin. •

Na slovenski narodni listi je 
dobil največ preferenčnih gla. 
sov dr. Josip Agneletto.

Londonski »Times« piše v

»T im est o tržaških volitvah
krajšem članku o izidih tršaških 
volitev, da le-ti kažejo slabitev 
skrajne desnice in skrajne levi­
ce. Časopis poudarja, da je zna­
čilno, da so independisti do­
bili takoj po londonski konfe­
renci o Trstu, na kateri je bila 
Italiji zajamčena velika udelež­

ba v mestni upravi, dvakrat več 
glasov, kot na volitvah leta 1949- 
Takšno povečanje števila inde- 
pendističnib volivcev, pravi na 
koncu »Times«, bržkone kaže, 
da so volivci nezadovoljni s šo­
vinistično politiko krajevnih 
italijanskih oblasti.

Čestitke maršala Tita 
delavcem hidrocentrale

Vinodol“

Največja dnevna proiz­
vodnja Raše v tem letu
Na rojstni dan tov. Tita so 

dosegli rudniki Raše največjo 
dnevno proizvodnjo v  tem letu. 
Izkopali so za 250 ton premoga 
več kot je znašala do sedaj naj­
večja dnevna proizvodnja. Ta 
dan so šli delavci in nameščen­
ci Raše na prostovoljno delo, 
da bi nadomestili primanjkljaj 
v proizvodnji, ku je nastopil za­
radi slabih proizvodnih mož­
nosti v  jami Raše in da bi tako 
pripomogli izpolnitvi obvezno­

me sti, kd so jih dali tov. Titu za 
njegov rojeta» dso.

Beograd, 30. maja. Delovni 
kolektiv hidrocentrale »Vinodol« 
je obvestil maršala Tita, da so 
25. maja, na dan maršalovega 
rojstnega dne v hidrocentrali 
dobili prvo električno energijo 
od prvega agregata, ki ga bodo 
v. nedeljo slavnostno spustili v 
pogon.

Ko vabijo maršala Tita, da 'bi 
se udeležil slavnosti, pišejo čla­
ni kolektiva med drugim:

»S tem je zmagovito končana 
prva stopnja graditve te hidro­
centrale. Prvi del njene zmog­
ljivosti 28.000 kW bo povečal 
moč našega elektrogospodarstva 
ter dal naši rastoči socialistič­
ni Industriji potrebno električ­
no . energijo. Ta naš delovni 
uspeh se uvršča v.vrsto delov­
nih zmag našib narodov, ki jih 
dosegamo v boju za našo neod­
visnost in lepšo socialistično 
prihodnost«
. K «  povabilo delovnega kolek.

yy
tiva hidrocentrale »Vinodol« je 
maršal Tito odgovoril z nasled­
njo brzojavko:

»Sprejel sem vaše povabilo, 
vendar pa se žal ne bom mogel 
udeležiti otvoritve vaše elek­
trarne.

Vsemu kolektivu čestitam k 
velikemu uspehu«.

Josip Broz Tito.

Veleposlanik FLRJ 
izročil poverilnice 
predsedniku Kube

Beograd, 30. maja (Tanjug). 
Jugoslovanski veleposlanik na 
Kubi Karlo Mrazovič je izročil 
včeraj akreditivna pisma pred­
sedniku Kube generalu Fulgen- 
ziju Batisti Zaldivaru. Karlo 
Mrazovič je hkrati tudi jugoslo» 
vanski poslanik v Mehiki.
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Dogodki v Pariza

K o n f e r e n c a  z u n a n j ih  m in i s t r o v
k o n č a n a'Acheson odpotoval v  W ashington  —  Jacques Duclos in  

150 drugih v  zaporu zaradi dem onstra cij proti R idgw ayu  
U por znotra j degolistične stranke —  Hasuteclocque 
prispel v  P a r i»  z d a  da bodo v  Fran.

JV « državnih  posestvih in  gozdarstvu
I« treba pohiteti s tarifnimi

pravilniki

Pariz, 30. maja (Tanjug). Na 
popoldanskem sestanku med 
ameriškim zunanjim ministrom 
Deanom Achesonom, predsedni­
kom francoske vlade Pinayem, 
zunanjim ministrom Robertom 
Schumanom ter ostalimi člani 
francoske vlade, ki so prisostvo­
vali včerajšnjim razgovorom, so 
obravnavali francosko zahtevo 
za povečanje ameriških naročil 
v  francoski vojni industriji.

Na nedavni'konferenci Sveta 
Atlantskega pakta v  Lizboni so

Dr- Bebler priredil 
sprejem dr. Gligorien
New York, 30. maja. (Tanjug) 

Dr. Aleš Bebler, stalni jugoslo­
vanski zastopnik pri Združenih 
narodih, je priredil sprejem na 
čast šahovskemu velemojstru 
Svetozarju GHgoriču, ki je na 
turneji v  ZDA. Sprejema so se 
udeležili znani ameriški šahisti 
in zastopniki šahovskega kluba 
y  sekretariatu OZN.

»Nedopustno  
nasilje «
Angloameriika voj. uprava 

je  v tržaški sodni palači za­
menja la italijansko ploščo v 
čast 12 policajem, ki so iz­
gubili ž ivljenje pri oprav­
ljanju svoje dolžnosti s plo­
ščo iste vsebine v  italijan­
skem in slovenskem jeziku.

Fašistična organizacija » Le­
ga Nazionale* je  ostro pro­
testirala, češ da je  ta korak 
» nedopustno nasilje nad do­
stojanstvom zatiranega Trsta*. 
Zahtevala je od italijanske 
m isije v Trstu, naj doseže, da 
bodo spet obesili ploščo z 
besedilom samo v italijan­
skem jeziku. Glasilo demo- 
krščanske stranke »G iom ale  
di Trieste* pa obtožuje za­
vezniško vojaško upravo, da 
je  njena politika »odkrito v 
nasprotju z navodili zahod­
nih vlad.*

>Kekee« pojde 
v Benetke

Beograd, 30. maja (Tanjug). 
Trinajstega mednarodnega fe­
stivala umetniških in dokumen­
tarnih filmov, ki bo to Jesen v 
Benetkah, se bo ndeležila poleg 
Velike Britanije In Švice tudi 
Jugoslavija. Za sedaj je predla­
gala predvajanje filma »Kekec«, 
za katerega sta napisala scena­
rij Frane Milčinski in Jože Ga­
le. ki Je hkrati tndl režiser, ter 
dokumentarnega filma »Slike iz 
loškega pogorja«. Oba filma je 
izdelal »Triglavfilm«.

ciji 'naročile blaga v  vrednosti 
približno 80 milijard frankov. 
Francoska vlada pa sedaj zah­
teva od ZDA, naj pošljejo Fran­
ciji še za 170 milijard vojnih 
naročil. Pinay in Schuman sta 
na včerajšnjem sestanku razlo­
žila Achesonu težak položaj 
francoske vojne industrije.

Ameriški zunanji minister 
Acheson je po končanih razgo­
vorih odpotoval z letalom v 
Washington. Pričakujejo, da bo 
danes objavljeno uradno sporo, 
čilo o teh razgovorih.

Pariz, 30. maja.. (Tanjug) Po 
zaslišanju pri preiskovalnem 
sodniku so vršilca dolžnosti 
tajnika CK K P  Francije Ja- 
cquesa Duclosa odpeljali iz pre­
iskovalnega zapora v  znani za­
por za politične krivce Frenes 
pri Parizu.

Pri prvem zaslišanju je drž. 
tožilec pri francoskem kasacij- 
skem sodišča sporočil Duclosu, 
da je obtožen zarote proti no- 

■ tranji varnosti države in da 
glede na to, ker so ga prijeli 
na dejanju, po ustavi ni treba 
od narodne skupščine zahtevati, 
da mu odvzame poslansko imu­
niteto.

Poleg Duclosa in Andre Stila,
glavnega urednika »Humanitč«, 
je obtoženih zarote proti notra­
nji varnosti države še 156 oseb, 
ki so jih prijeli pni demonstra­
cijah. Drugih 560 so izpustili.
Pariška prefektura je poleg te­
ga izdala ukaz za izgon iz Fran­
cije 31 inozemcev, ki so sode­
lovala pri demonstraciji.

Branilci Duclosa so * vložili 
danes tožbo proti državnemu
tožilcu in preiskovalnemu sod­
niku zaradi zlorabe uradne
dolžnosti.

Grške žene dobile 
volilno pravico
Atene, 30. maja. (Tanjug) Gr­

ška narodna skupščina je spre­
jela zakon, po katerem imajo 
ženske volilno pravico tudi na 
skupščinskih volitvah. Do sedaj 
so lahko glasovale samo na ob­
činskih volitvah.

Truman zahteva
nove kredite

Washington, 30. maja (AFP). 
Predsednik ZDA Harry Truman 
je včeraj zahteval od ameriške­
ga kongresa, naj potrdi kredite 
v  znesku 3 milijarde 341 mili­
jonov dolarjev za povečanje 
proizvodnje atomskega orožja. 
Truman je zahteval ta kredit za 
delo komisije za atomsko ener­
gijo in za hidrocentrale ob reki 
Tennassi, ki bodo dajale ener­
gijo za nove atomske tovarne..

Eden v zahodnem
N ered i v  bivši Berlina
nem ški prestolnici

Berlin, 30. maja (AFP). Bri­
tanski zunanji minister Antho­
ny Eden je včeraj obiskal pred­
sednika zahodnoberlinske obči­
ne Ernesta Reuterja. Potem je 
Eden v dvorani berlinske obči­
ne govoril in pri tem opozo­
ril na pomen podpisa splošnih 
pogodb in sporazumov o evrop­
ski obrambni skupnosti. Eden 
je vnovič poudaril Jamstva za­
hodnih velesil glede na Berlin, 
pri čemer je poudaril, da bodo 
imeli sleherni napad na Berlin

Zahodna Nemčija 
sprejeta v članstvo 
mednarodne banke

Washington, 30. maja (Tan­
jug). Mednarodna banka za ob- 
novo in. razvoj je odobrila spre­
jem Zahodne Nemčije v  član­
stvo. Zastopnik banke je izjavil, 
da mora Zahodna Nemčija vpi­
sati 330 milijonov dolarjev v 
kapital banke. Od tega^ zneska 
bo 6,6 milijonov dolarjev vpisa­
nih v zlatu ali ameriških dolar­
jih, 59,4 milijone v  zahodno- 
nemški valuti, ostanek pa v ob­
liki poroštev, ki jih bodo dale 
nemške oblasti.

Truman
o bakteriološki vojni 

Washington, 29. maja (AP ). 
Predsednik ZDA Harry Truman 
je včeraj zanikal sovjetske očit­
ke, da so ZDA vodile bakterio­
loško vojno v Koreji. Pripomnil 
je, da ZDA niso nikdar kršile 
ženevske konvencije s svojimi 
operacijami na Koreji.

Predsednik Truman je spričo 
diskusij o množičnih izgonih v 
Romuniji, ki jih v tej državi iz­
vajajo na nabolj surov način, 
dejal, da je Sovjetska zveza od­
redila množično izseljevanje in 
da so ti izgoni mnogo hujši kot 
v  odkriti vojni.

Nov kandidat 
za predsednika ZDA
Washington, 30. maja. AFP. 

Podpredsednik ZDA Alben Bar­
k ley  je  včeraj iz ja v il, da bo 
kandidiral za predsednika re­
publike na demokratski listi po 
odločitvi strankine organizacije 
v  državi Kentucky, da bo pod­
prla njegovo kandidaturo. Iz­
java Barkleya je silno prese­
netila politične kroge v  Wa- 
chingtonu.

za napad na zahodne sile. Na 
koncu je opozoril na to, da se 
je britanska vlada v notah Sov­
jetski zvezi zavzemala za svo­
bodne volitve v Berlinu in vsej 
Nemčiji in dejal, da bo Vel. 
Britanija vztrajala v  teh napo­
rih.

Tisoč demonstrantov je vdrlo 
iz sovjetskega sektorja Berlina 
v ameriški sektor v  Neukölnu. 
Demonstranti so metali letake, 
v  katerih protestirajo proti za­
konskemu osnutku o udeležbi 
delavcev v  upravi podjetij in 
pozivajo na stavko. Policija je 
hitro razgnala demonstrante ter 
jih več aretirala.

Zahodnoberlinska policija je 
razgnala množico približno 6000 
ljudi, ki so hoteli demonstrirati 
proti sklenitvi pogodbe.

Gostovanje zagrebške 
folklorne skupine 
v Avstriji

Povabljen od osrednjega od­
bora avstrijskih sindikatov je 
odpotoval 30 članski zagrebški 
folklorni ansambel v Leoben, 
kjer bo dvakrat nastopil.

Pariški časopisi, razen inform-
birojskih listov »Humanitč« in 
»Liberation«, ostro obsojajo zad­
nje demonstracije v  Franciji ter 
pišejo, da so bile organizirane 
po ukazu iz Moskve. »Figaro« 
piše, da oblasti prvič kličejo na 
odgovornost voditelje ne pa sa­
mo udeležence pri demonstra­
cijah. »Combat« piše, da de­
monstracije niso bile naperjene 
proti Ridgwayevi osebnosti, 
marveč da je bila politika 
Atlantskega pakta glavni smo­
ter.

»United Press« poroča, da je 
od 114 članov degolistične par­
lamentarne skupine v  francoski 
narodni skupščini 47 članov po­
slalo De Gaulleu. pismo, v  ka­
terem mu sporočajo, da se ne 
bodo več slepo pokoravali nje­
govan navodilom, kadar bo od 
njih zahteval, naj se upro vlad­
nim ukrepom. Politični opazo­
valci sodijo, da je ta korak ne­
zadovoljnih degolističnih po­
slancev precejšnjega pomena, 
ker poglablja sjiore znotraj De

Gaulleovega gibanja, ki, sodeč 
po zadnjem glasovanju, tako 
in tako nazaduje.

Generalni rezident v Tuni­
ziji Hautecloque je prispel vče­
raj iz Tunisa v  Pariz, da bi s 
francosko vlado proučil vpra­
šanje novih reform v TunizijL

Obisk jugoslovanskih za­
družnikov na Danskem
Kodanj, .29. maja (Tanjug). 

Skupina jugoslovanskih zadruž­
nikov, ki je na obisku na Dan­
skem, je bila zadnje 3 dni gost 
Helsinorov, kjer je obiskala 
mednarodno šolo za splošno iz­
obrazbo. Jugoslovanski zadružni­
ki so imeli na prošnjo direktorja 
in študentov 2 predavanji o Ju­
goslaviji, ki so ju navzoči poslu­
šali z velikim zanimanjem. Pre­
davanjema je sledila živahna 
debata. Jugoslovanski zadružniki 
bodo prebili zadnje dni obiska v 
Kodanju, nato pa bodo odpoto­
vali preko Hamburga in Mün- 
chna v  domovino.

DENARNA REFORMA V  BOLGARIJI
V  Bolgariji so zamenjali 100 starih levov za 1 novega

Kaj se pa čudiš: ničli tl vendar nič ne koristita, 1 ti pa 
pošteno vračamo. . .

Bolgari presel)ujejo 
obmejno prebivalstvo
N o v i  » osebni potn i listi«  —  Bolgarski 
delavci zaptisčajo delo

Beograd, 30. maja. (Tanjug)
Po poročilih iz Sofije zadnja dv* 
meseca bolgarske oblasti prese, 
ljujejo prebivalstvo iz obmejnih 
krajev ob Jugoslaviji y  notra­
njost Bolgarije. Izselili »o mno­
ge družine iz godeškega in kul- 
skeaa okraj, in sicer predvsem 
take, ki imajo sorodnike in pri. 
(jatelje «ned bolgarskimi emi­
granti v  Jugoslaviji.

Japonska bo izpustila 
vojne zločince

Tokio, 29. maja (UP). Pod­
predsednik odbora za zunanje 
zadeve japonskega parlamenta 
Išivara je včeraj v  parlamentu 
izjavil, da namerava japonska 
vlada izpustiti vojne zločince, ki 
so jih obsodila kuomintanška 
sodišča, brž ko bo začela veljati 
mirovna pogodba z Japonsko, ki 
jo je podpisala kuomintapška 
vlada. Sodijo, da prestaja kazen 
v japonskih zaporih približno 
sto vojnih zločincev, ki so jih 
obsodila kuomintanška sodišča.

Prijave turistov
iz inozemstva
»Putnik« v  Beogradu dobiva 

čedalje več prijav turistov iz 
inozemstva. Največ prijav je iz 
skandinavskih dežel. Iz Danske 
je napovedanih že 20 skupin 
turistov. Mnogi turisti pridejo 
v  našo državo tudi iz Holand­
ske, Belgije, Francije in Angli­
je. Iz ZDA bo prispelo 7. juni­
ja v  našo državo 170 rojakov 
in bodo med njimi tudi člani 
znanega glasbenega društva 
»Tamburica«.

V  Bolgariji pričakujejo nove 
osebne izkaznice tako imenova­
ne »osebne potne liste«, s kate­
rimi bodo izvedli uradno kate­
gorizacijo bolgarskih državlja­
nov. Nekateri bodo dobili legiti­
macije, da se smejo svobodno 
gibati samo v kraju svojega stal­
nega bivališča, dingi pa legiti­
macije za gibamje na ozemlju 
vse Bolgarije. Uvedba teh 
»osebnih potnih listov« bo po­
menila samo uzakonite^ sedanje 
prakse, saj so že danes v  Bolga­
riji področja, v katerih se dr­
žavljani ne smejo gibati brez po. 
sebnega dovoljenja milice ali 
državne varnosti.

Delavci v  bolgarski industriji 
jedalje bolj pogosto opuščajo 
delo. Tovarne zaradi tega ne 
morejo izpolniti proizvodu h na­
črtov. Zaradi velikega valova­
nja delovne sile so bolgarske 
oblasti ustavile kampanjo za od­
puščanje delavcev, ki niso poli. 
tično dovolj zanesljivi.

Novinarski jubilej
Med najstarejšimi aktivnimi 

jugoslovanskimi novinarji je Ni­
kola Smolčič, član uredništva 
zagrebškega »Narodnega lista«. 
Star je 67 let, v  novinarskem 
poklicu pa dela že 45 let in 
praznuje te dni ta svoj po­
membni jubilej. Pred prvo sve­
tovno vojno je sodeloval pri 
vseh listih, ki so jih izdajali na 
Primorskem in v  Dalmaciji Fran 
Šupilo in drugi napredni hrvat­
ski politiki. Od leta 1915. dela 
Smolčič v  Zagrebu ter ima kot 
novinar velik delež zlasti v  bo­
jih zoper italijanski šovinizem 
in iredentizem.

To so pa pedagogi...
Začnimo tako kot v kakim

uganki. Kdo je napisal, za kota 
je napisal, kdaj je napisal. , . Sle­
deče citate namreč, ki so sestavni 
del daljšega članka.

Samo nekaj jih bomo navedli. 
Na primer:

» Tudi strahovati, kaznovati je 
dolžnost. Ako beseda ne izda, 
mora priti palica na pomoč. Ka­
kor v naravi deževni vihar očisti 
vse ozračje in zrahlja zemljo, tako 
mora včasih. . .  sele kazen . . .  
omečiti srce. . . «

Ali pa:
» Ako se pokaže trdovratnost 

prvič, bo kazen milejša, če pa se 
je u p r l... premišljeno, bo kazen. 
hujša. In če je bil upor očiten, 
naj bo tudi kazen očitna. . .  
Uporneia kaznuj odločno, lahko- 
misljenca resno...*

In naprej:
» Dostavi kazni nauk, če je 

kazen vplivala ugodno. Če se 
pa. . .  kaže upornega ali srditega, 
kazen še povečaj. . .  7*udi grožn ja 
je dobro strakovalno sredstvo. Le 
modro je treba to sredstvo 
rabiti. .  ,*

Pa še za konec:
» Včasih je res treba posebne 

kazni, da zadostuje. Dobro sred­
stvo za kaznovanje je zapor, to 
je huda kazen. Druga dobra te­
lesna kazen za neubogljivost je 
post. . . «

Sedaj pa ugibajmo. Ali je to 
odlomek iz navodil za izpolnje­
vanje srednjeveške krvave rihte? 
Ali iz uredbe kolonialnih oblasti 
za strahovanje nezadovoljnih pre­
bivalcev Centralne Afrike? Ali pa 
morda celo del poglavja o dresuri 
psov? Ugibajte?

Pa ne boste uganili. Pisec članka 
je namreč vse te mere predlagal 
za uporabo nad otroci, kot se­
stavni del vzgoje. Ne verjamete? 
Pa ie res, v članku Priznanje in 
strahovanje pri vzgoji, rubriki za 
gospodinje, je takšna navodila 
objavil v svoji poslednji številki 
klerikalno-belogardistični list Nas 
tednik-Kronika, ki izhaja v 
Celovcu.

Po preizkušeni Jegličevi metodi 
je avtor podčrtal razliko med 
dečki m deklicami, za ene mora 
biti namreč kazen milejša, pri

dečkih je treba rabiti palico bolj 
pogosto. In pri grožnjah se je baje 
treba izogibati takšnih o trganju 
ušes, pa s cerkvijo se ne sme gro­
ziti in z molitvijo kaznovati, ker 
bi otrok potem molitev lahko za­
sovražil. Druge oblike strahovanja 
pa so dovoljene in priporočljive.

Verjetno je takšno mnenje se? 
stavni del široke akcije avstrijskih 
klerikalcev, ki bi radi iz avstrij­
skih šol izgnali vse, kar je novi 
čas vojne prinesel, pa tja zanesli 
spet vse one metode ki jih je 
ustvaril temni srednji vek. S sveto 
cerkveno inkvizicijo vred. Čudno 
bi bilo, če bi s takimi načrti 
uspeli. Čudno pa rti, da belogardi­
sti in emigranti takšne nazore 
pridigajo.

Ubogi Jeoroški otroci, če bi za­
padli v popolno oblast takšne 
vzgoje. In takšnih vzgojiteljev, ki 
so tudi pri nas, med osvobodilno 
borbo našega ljudstva, tako učili 
in svoje nauke v praksi pre­
izkušali.

Pri Sv. Urhu, v ljubljanskih za­
porih, na Igu, v Novem mestu, in 
marsikje, marsikje drugod, jc

V  Sloveniji je okoli 100 kme­
tijskih in gozdarskih obratov, 
ki morajo te dni kakor vsa dru­
ga podjetja izdelati svoje tarif­
ne pravilnike. Delo okrog teh 
pravilnikov pa sorazmerno po­
časi napreduje. Republiški od­
bor sindikata kmetijskih in go­
zdarskih delavcev in uslužben­
cev je do 20. maja prejel v  po­
trditev šele 54 pravilnikov, to­
rej komaj kakih 50°/». Da stva­
ri ne tečejo tako, kakor bi mo­
rale, dokazuje tudi to, da je re­
publiški odbor lahko potrdil le 
5 omenjenih pravilnikov, vse 
druge pa je vrnil kolektivom z 
raznimi pripombami.

Počasno napredovanje Izdelo­
vanja tarifnih pravilnikov pa 
ima svoje globlje vzroke. Pri 
Svetu za kmetijstvo in gozdar­
stvo deluje komisija, ki mora 
vsakemu obratu izdati odločbo 
o družbenem planu in stopnji 
izkoriščanja njegove zmogljivo­
sti. Ta komisija pa je imela ve­
like težave, ker so nekatera po­
sestva, zlasti pa ekonomije, po­
vršno sestavile svoje družbene 
plane. Podatki so bili nepopol­
ni in jih je bilo treba ponovno 
preračunati in preverjati. So 
celo kolektivi, ki do nedavna 
še sploh niso predložili svojega 
družbenega plana. Ker so tarif­
ni pravilniki v  najtesnejši zve­
zi z družbenim planom, pa je 
jasno, da jih ni mogoče sesta­
viti, če ta še ni odobren.

Mnogim pravilnikom, ki »o 
jih predložili kolektivi v  potrdi­
tev, se je videlo, da jih delav­
ci in uslužbenci niso temelji­
to preučevali, temveč le površ­
no prebrali. Zgodilo se je celo, 
da so nekateri kolektivi prepi­
sali vse določbe uredb o delov­
nih odnosih in delavskih svetih 
in jih uvrstili v  pravilnike. V 
drugih pravilnikih so bile izpu­
ščene razne važne določbe, ki 
jih  mora tarifni pravilnik vse­

bovati, kakor n. pr. pritožbeni 
postopek, določbe o povračilu 
za čas delovnega zastoja itd. 
Nekateri pravilniki tudi kažejo, 
da .so njih sestavljalci premalo 
premislili gospodarski položaj 
podjetja ali posestva in dejstvo, 
da mora biti tarifni pravilnik 
s tem položajem v skladu. Tudi 
delovno organizacijo bi bilo v 
tej zvezi koristno na marsika­
terem posestvu ponovno dodo­
bra preučiti.

Povprečni razpon od najnižje 
do najvišje tarifne postavke zna. 
ša po sedaj predloženih pravil­
nikih od 20 do 38 din na uro 
za delavce in 25 do 60 din na 
uro za uslužbence. Ta razpon 
ustreza republiškemu povpreč­
ju za podjetja kmetijstva in 
gozdarstva. Republiški odbor je 
v  sporazumu s Svetom za kme­
tijstvo in gozdarstvo odobril naj- 
višji razpon v razmerju 1 : 3 za 
obrate, kjer so dela in odgovor­
nosti največje. Plače direktor­
jev se gibljejo od 10.000 do 15 
tisoč, pri čemer pa pride naj­
višja postavka v poštev le za 
posestvo v  Kočevju in za gozd­
na gospodarstva. Višje direktor­
ske plače sd predlagala zlasti 
gozdna gospodarstva, nadalje po­
sestvo v  Pekrah, kar pa republi­
ški odbor ni odobril. Nekateri 
kolektivi pa so predložili pre­
nizke tarifne postavke, zlasti za 
višje kategorije. Tako so v  Ra­
kičanu odmerili direktorju sa­
mo 9800 din plače. Podoben 
predlog je prišel tudi iz Med­
loga.

Eden izmed prvih pravilnikov, 
ki so ga odobrili, je bil tarifni 
pravilnik kmetijskega in gozd­
nega gospodarstva v  Kočevju. 
Po tem pravilniku znašajo pov­
prečne plače za nižje kvalifici­

rane delavce 220 do 240 din na
dan, za polkvalificirane 260, za 
kvalificirane 280 in za delavce, 
ki opravljajo najtežja dela v 
kmetijstvu in gozdarstvu, 220 
din na dan.

Pravilniki vsebujejo tudi do­
ločbo, da imajo delavci pravico 
do 20 arov deputatne zemlje in 
da lahko kupujejo pridelke na 
posestvu po dnevnih cenah, 
zmanjšanih za stroške prodaje. 
Nekateri pravilniki so vsebovali 
tudi določbe, da se delavci pri 
prekinitvi oziroma zastoju dela 
brez delavčeve krivde odpovedo 
povračilu. Republiški odbor pa 
tega ni potrdil, temveč je pred­
lagal, naj to določbo formulira­
jo tako, da je posestvo oziroma 
podjetje zavezano prizadetim de­
lavcem preskrbeti drugo delo, 
če pa tega ne more, pa jim mo­
ra vsaj za 6 dni v  mesecu pla­
čati 500/d tarifne postavke.

Nujno je, da vsi kolektivi se­
daj pohitijo s sestavo pravilni­
kov. Naloga sindikalnih podruž­
nic je, da jim ponovno tolma­
čijo tesno zvezo med tarifnimi 
postavkami oziroma plačami ter 
gospodarskim uspehom podjet­
ja. Cim višji bo delovni učinek 
vsakega delavca in nameščen­
ca, tem večje bodo tudi plače, 
ker bo v  tem primeru posestvo 
zbralo višji plačni fond. Pro­
duktivnost na naših posestvih je 
sedaj še sorazmerno zelo nizka 
in zato tudi ■ tarifne postavke 
niso visoke. Glede na posebnost 
proizvodnega postopka bodo de­
lavci in uslužbenci prejemali 
med letom le 80»/0 določene jim 
plače, drugo pa se jim bo obra­
čunalo ob koncu leta.

Tudi to posebnost je treba de­
lavcem in uslužbencem pojas­
njevati, da jo bodo pravilno ra­
zumeli in se s svojim delom 
zavzeli, da bo plačni fond še 
višji. “  zg.

O uporabi prve tranše zunanjega 
investicijskega posojila

Med vlado FLRJ ta Medna­
rodno banko za obnovo je bil 
lani v  oktobru sklenjen spora­
zum, po katerem je naša drža­
va dobila prvo tranšo investi­
cijskega posojila v  znesku 28 mi­
lijonov dolarjev ali 8.400 milijo­
nov dih- To posojilo bo naša 
država vračala od leta 1955. do 
1976. Čeprav predstavlja ta 
tranša posojila le manjši del na­
ših deviznih potreb za opremo 
ključnih objektov naše kapital­
ne graditve, nam bo vendar 
omogočila hitrejšo zgraditev in 
opremo teh objektov.

Posojilo, ki se že realizira z 
nabavo opreme v  tujini, bo slu­
žilo predvsem za objekte, ki 
bodo pripomogli k boljšemu iz­
koriščanju domačih surovin in 
virov energije, hkrati pa k bolj­
ši preskrbi domačega trga z 
nujno potrebnimi proizvodi. Pri 
tem je upoštevan mednarodni 
ekonomski pomen, teh investicij, 
zlasti tam, kjer gre za surovine, 
ki so na svetoynem trgu deficit­
ne, tako da se z graditvijo ta 
opremo novih objektov zmanjša 
naša uvozna potreba (n. pr. ce­
luloza, premog) ali pa se ustva. 
rijo večje možnosti za izvoz (n. 
pr. kovine, cement).

Po podatkih ki jih objavljaj 
beograjska »Ekonomska politi­
ka«, bo največji objekt, ki ga 
finansiramo iz sredstev prve 
tranše tega posojila, tovarna 
sulfatne celuloze ta natronsike- 
ga papirja, ki smo jo začeli 
graditi v Maglaju v  Bosni. Na 
uvoz opreme za to tovarno od­
pade skoraj 17 % celotne trao- 
še posojila ali 1.412 milijonov 
din. Tovarna v Maglaju bo imela 
letno proizvodnjo 24.000 ton 
sulfatne celuloze oziroma 22.000

Kongres sindikata 
državnih uslužbencev 
Jugoslavije

V  Beogradu bo v  nedeljo ta 
ponedeljek drugi kongres Sindi­
kata uslužbencev državnih usta. 
nov Jugoslavije- Nad 130.000 
članov tega sindikata bo zasto­
palo na kongresu 360 delegatov 
iz vseh republik. Kot gostje se 
bodo kongresa udeleževali tudi 
predstavniki sindikatov držav­
nih nameščencev Francije. Za­
hodne Nemčije in Trsta.

Četrta po vojni zgrajena 
hidroelektrarna 
v Makedoniji

Na gradbišču hidroelektrarni 
Došnica pri Demir Kapiji v  Ma­
kedoniji zaključujejo gradbena 
dela. Hkrati že dovažajo potreb­
ne stroje. Tovarna »Rade Kon­
čar« bo v  kratkem poslala že 
tretji generator. Tudi cevi za 
zračni cevovod so v  glavnem že 
prispele. Iz Titovih zavodov Li­
tostroj pa bodo v prihodnjih 
dneh prispele tudi 3 turbine. Hi­
droelektrarna Došnica, ki bo 
iemla s 3 agregati zmogljivost 
500 kilovoltamperov, bo začela . 
obratovati v  drugi polovici le­
tošnjega leta.

Za graditev « s t  in mostov 
bodo letos v  Srbiji investirali 
nad dve milijardi dinarjev. 
Asfaltirali bodo 190 km cest. Na 
avtomobilski cesti Beograd—Za­
greb bndo med Bosutom In 
Sremsko Mitrovico zgradili po­
stajo z velikimi garažami in tu­
di s sobami za. prenočevanje 
potnikov. Postaja bo imela tudi 
svojo restavracijo.

ton naitromkega papirja, iz ka­
terega se izdelujejo vreče za 
cement, za umetna gnojila itd. 
Naša letna potreba natronskih 
vreč maša okrog 18.000 ton. 
Uvoz teh vreč sedaj hudo obre­
menjuje našo devizno bilanco, 
razen tega pa zaradi deficitno- 
sti tega predmeta na svetov, 
nem trgu zadnja leta nismo mo­
gli dobiti potrebnih količin vreč 
oziroma papirja, kar je otežko- 
Čalo naš izvoz cementa. Z do­
mačo proizvodnjo natronskega 

... papirja bomo lahko — kakor 
kaže račun — v  poldrugem le­
tu prihranili devize, potrebne 
za opremo nove tovarne.

Okrog 2.435 milijonov din ali 
29 %  celotne tranše bomo po­
rabili za nabavo najpotrebnejše 
opreme za naše premogovnike 
(Raša, Velenje, Banoviči, Bre­
za, Zagorje, Kreka in Koluba- 
ra) in za opremo sušilnire lig­
nita v  kolubairskem bazenu. To 
opremo iz sredstev posojila 
smo v  glavnem že naročili. Z 
mehanizacijo rudnikov in odpi­
ranjem novih rudnikov mora­
mo zagotoviti precejšnje pove­
čanje naše proizvodnje premo­
ga, ki znaša sedaj 13,000.000 ton, 
po zgraditvi ključnih objektov 
pa se bo potreba premoga po­
večala na 19,000.000 ton. Za na. 
šo bodočo preskrbo s premogom 
bo najpomembnejši dnevni kop 
v kolubarskem bazenu, ki bo 
moral dajati na leto okrog 1.8 
milijona ton premoga; v  Kreki 
se bo morala povečati proizvod­
nja za 1.2 milijona ton, v Ve­
lenju za 0.82 milijona ton, v 
Banovičih za 0.77 milijona ton 
itd. Hkrati se bo z uvedbo so­
dobne mehanizacije znatno po- 
večala proizvodnost dela v  pre­
mogovnikih, saj nam pove ra­
čun, da bo potrebno število ru­
darjev po izvršeni mehanizaciji 
celo nekoliko manjše, kakor je 
sedaj, čeprav bo proizvodnja za 
okrog 45 %  večja. •

Poseben pomen bo imela su­
šilnica Za kolubarski lignit, ki 
vsebuje okrog 50 ”/• vode in ima 
zaradi tega nizko kalorično 
vrednost. Zato ta lignit ni nepo. 
sred no uporaben za potrebe in­
dustrije. Sušeni lignit pa bo 
imel 4200 — 4300 kalorij, kakor 
najboljši rjavi premog. Proiz­
vodna cena takega sušenega lig­
nita bo navzlic stroškom suše­
nja nižja od proizvodne cene 
rjavega premoga. Razen tega se 
bodo znižali prevozni stroški, 
ker je sušeni lignit za 37 %  laž­
ji. Glede na vse te rednosti se 
gotovo dobro izplača žrtvovati 
za opremo te sušilnice iz sred­
stev posojila 735 milijonov din. 
Poseben znesek 117,000.000 din 
je že določen za opremo flota- 
cije v borskem rudniku.

Precejšen znesek namreč nad 
700 milijonov din bo potreben 
za opremo elektroliz« cinka, ki 
jo gradimo v Sabcu. Ta elektro. 
liza bo imela velik pomen tako 
za naše domače potrebe kakor 
tudi za izvoz. Elektrolitičnega 
cinka sedaj ne pridobivamo v 
naši državi. Cinkarna v Celju 
nam daje letno okrog 13.000 ton 
navadnega cinka in cinka v 
prahu, ki se deloma izvaža. 
Elektroliza cinka T Sabcu pa 
nam bo dala na leto 12.000 ton 
e lektrolltičnera cinka, tako da 
se bo skupna proizvodnja cin­
ka povečala na 25.000 ton. Ra­
zen tega nam bo elektroliza v 
Sabcu dajala na leto 22.000 ton 
žveplene kisline in 40 ton ko­

vinskega kadmija. Elektrolitični 
cink bomo deloma predelovali 
v veliki valjarni barvastih ko­
vin v Sevojnu pri Užici, tako 
za domače potrebe kakor tudi 
za izvoz. Elektroliza v  Sabcu 
bo eden izmed naših najrenta- 
bilnejših jndustrijskih objektov, 
saj je cena elektrolitičnega cin­
ka 3 krat večja od cene kon­
centrata cinkove rude. Tako bo 
vrednost proizvedenega cinka 
v novi elektrolizi dosegla letno 
vrednost skoraj 1 milijardo din.

Naše elektrogospodarstvo do. 
bi iz prve tranše posojila 1.178 
milijonov din, in sicer 900 mili­
jonov za opremo 19 velikih 
transformatorskih postaj (llCKIS 
kilovoltov), med katerimi bodo 
najvažnejše v  Mariboru, Ljub­
ljani, Zagrebu, Lukavcu, Go. 
raždu in Jajcu; okrog 28 milijo, 
nov din je določenih še za kom­
pletiranje opreme termoelek­
trarne Konjščina, 250 milijonov 
pa za nabavo dodatne opreme 
industrijskih podjetij, ki izdelu­
jejo stroje in naprave za elek­
trogospodarstvo (Litostroj, Fr. 
Leskošek, Rade Končar).

Z nabavo modeme opreme v  
vrednosti 300 milijonov din za 
naše tovarne cementa (Prvobo. 
rac, Partizan, Deseti Kolovoz, 
Sar, Anhovo, Beočin, Pula, 
Sloboda) bomo lahko povečali 
našo proizvodnjo cementa za 
letnih 430.000 ton kar bo omo­
gočilo nadaljnje povečanje na­
šega izvoza.

Za veliko steklarno v Parafi­
nu, ki se bo uvrstila med naj­
modernejše v  Evropi in bo ime­
la letno zmogljivost 20.700 ton 
votlega stekla, mio že prej za­
gotovili 2 milijona dolarjev, iz 
prve tranše investicijskega po­
sojila pa je v  ta namen določe. 
nih še 1.6 milijona dolarjev ali 
480 milijonov din (ostalo opre­
mo bodo dale domače tovarne). 
Za opremo tovarne keramike v  
Pojatnem pri Zagrebu, ki bo 
dala na leto 2.500 ton sanitarne 
keramike, 2000 keramičnih 
plošč in 1000 ton porcelanske 
posode, je določenih 160 milijo­
nov din. Skoraj 200 milijonov 
dinarjev je namenjenih za 
opremo rudnika soli v  Tušnju 
pri Tuzli, ki bo že prihod­
nje leto omogočil podvojiti na­
šo proizvodnjo soli, nakar bo 
odpadla potreba uvoza soli. 
Uvozna oprema tovarne veza­
nih plošč v Blažuju v Bosni z 
dnevno proizvodnjo 5500 m* 
plošč (od tega polovico za iz­
voz) bo stala 212 milijonov din. 
Proizvodnja v tej tovarni bo 
zelo rentabilna, saj kaže kaljcu. 
lacija, da bodo znašali proizvod­
ni stroški le polovico sedanje 
cene za zunanjem trgu.

Naposled je določenih še 240 
milijonov din za uvoz kmetij­
skih strojev (med drugimi 1700 
dvobrazdnih do petbrazdnih 
plugov), 95 milijonov za nakup 
Dieselovih motorjev za ribištvo, 
145 milijonov za nakup opreme 
za železnice in 120 milijonov za 
nakup plovnih žerjavov in dru­
ge opreme za pomorstvo.

Zgraditev in oprema vseh na. 
vedenih objektov bo brez dvo. 
ma bistveno pripomogla k hit­
rejšemu razvoju naše industrij, 
ske proizvodnje in k likvidaciji 
primanjkljaja v naši plačilni bi. 
lančj s tujino, hkrati pa je v 
interesu vsega evropskega go­
spodarstva, ker omogoča bla­
govno izmenjavo z inozemstvom 
na širši osnovi in zmanjšanje 
deficitnosti nekaterih važnih su­
rovin na zunanjem trgu.



L jub lja n sk i p io n ir ji9
KAM BOSTE SLI V NEDELJO?

Ljubljanska kulturna in športna društva ter množične or­
ganizacije se vedno bolj zavzemajo za naše otroke, za njihovo 
vzgojo in tudi zabavo. 2e 11. maja ob pozdravu pomladi so 
za ljubljanske pionirje in cicibane priredili številne zanimive 
prireditve. Odslej pa nameravajo vsako nedeljo prirediti ve­
selje pionirjem in cicibanom. Za to nedeljo pa je kot za uvod 
v »Teden matere in otrokaa za pionirje pripravljenega še po­
sebno veliko veselja, mladostne zabave ter zanimivih prire­
ditev. Na vseh koncih mesta bodo številne prireditve, tako da 
bo pionirjem kar težko izbrati, kam jo bodo v nedeljo mahnili.

Na Cankarjevi cesti bodo v nedeljo dopoldne ob 9. uri 
spet velike tekme s skircami. dvo- in trikolesi ter z obroči. 
Nastopili bodo tudi kotalkarji. Ta nastop organizira športno 
društvo KRIM in se ga lahko udeležijo vsi pionirji. Zmago­
valce tekem na Cankarjevi cesti tudi čakajo lepe nagrade.

Na bivšem igrišču »Primorja« ob Stadionu za Bežigradom 
pa bo v nedeljo dopoldne ob 9. uri tekmovanje z zmaji, ki ga 
organizira aero klub »Železničar«. Aero klub hfilan Hudnik 
pa priredi tekmovanje z letalskimi modeli.

Veselo bo tudi na Ljubljanici, kjer bodo od Jutra do ve­
čera motorni priklopni čoln, jadrnice in čolni sandulini pre­
važali pionirje, ki se bodo ustavljali ob posebnih streliščih. Za 
to je preskrbelo pionirjem Pomorsko brodarsko društvo »Cveto 
Močnik« in veslaški klub »Savica«.

Mnogo pionirjev in cicibanov se bo prav gotovo zbralo na 
kotalkališču na Resljevi cesti, kjer se bodo lahko vozili z 
avtomobilčki od 9. ure naprej pa do večera.

Terenski odbor Zveze borcev terena »Tone Tomšič« pa pri­
reja skupaj z rezervnimi oficirji tega terena in strelsko dru­
žino »Viktor Avbelj« celednevno pionirsko taborjenje pod Ka­
tarino v St. Vidu. Odhod na to taborjenje bo ob pol 8. uri 
zjutraj z vogala Zupančičeve in Gosposvetske ulice. Zanimanje 
pionirjev za to taborjenje je že sedaj veliko, saj se je zanj 
prijavilo že okrog 500 pionirjev.

Terenski odbor Zveze borcev »Milan Majcen« iz Spodnje 
SiSce pa prireja v nedeljo izlet pionirjev v Jelenov žleb na 
pionirski progi. Na tem izletu bo še prav posebno veselo, saj 
gre s pionirji mladinska godba kulturno umetniškega društva 
»Hinko Smrekar«. Zbirališče za izlet je ob pol 8. uri pred 
šolo v Spodnji Šiški.

Na kotalkališču na Resljevi cesti bodo v nedeljo dopoldne 
tudi strelska tekmovanja z zračno puško mladink ljubljanskih 
srednjih šol. Mladinci ljubljanskih srednjih šol pa bodo tek­
movali z vojaško puško od 8. ure naprej na Strelišču na Do­
lenjski cesti. Ta tekmovanja prireja Mestni strelski odbor. 
Zjutraj ob 8. uri bo tudi otvoritev novega strelišča za malo­
kalibrsko ln zračno puško na Ježici.

Vse pionirja in cicibane bo prav gotovo zanimala nogo­
metna tekma med pionirskimi odredi »Crni muc« in »Kranjski 
Janez«. V nedeljo pa bo še več nogometnih ln drugih športnih 
tekem, na vse pa imajo pionirji do 14. leta prost vstop. Športna 
društva pionirje na te prireditve še posebej vabijo.________ .

Dve drobni trgovski
iz Ljubljane

Proslave ob obletnici 
priključitve Primorske 
k FLRJ

Podjetje „Agrotehnika66 v Ljubljani bo še  
letos uvozilo nad 1000 kmetijskih strojev

V okviru proslav ob obletnici 
priključitve Primorske k FLRJ 
bo v nedeljo 8. junija v Postoj­
ni odkritje spomenika padlim 
borcem NOV. Mestni odbor ZB/ 
je končno le prebil največje te­
žave in ustvaril možnosti za po­
stavitev spomnika.

Samo odkritje bo združeno z 
množičnim obiskom gostov iz 
Trsta. Svoj prihod so prijavila 
tudi tržaška telovadna, pevska, 
godbena društva in motoristi. V 
samem Trstu je zanimanje za ta 
izlet zelo živo. Stalno se prijav­
ljajo novi izletniki in jih pride 
že sedaj predvidenih okrog 3000. 
Za ta obisk se zanimajo tudi 
ostali deli naše republike. Od­
kritje spomenika borcem NOV v 
Postojni mora postati mogočna 
manifestacija bratstva in enot­
nosti ter bratske zveze delov-

Proračnnska razprava 
Mestnega ljudskega 
odbora Ljubljane
II. seja Mestnega ljudskega 

odbora glavnega mesta Ljublja­
ne bo v sredo 4. junija ob 8. 
zjutraj v sejni dvorani Mestne­
ga ljudskega odbora, Mestni trg 
št L (Magistrat).

Dnevni red bo naslednji: 1. 
Razprava in sklepanje o pred­
logu proračuna MLO za leto 
1952. 2. Razprava in sklepanje 
o zaključnem računu Izvenpro­
računskih investicij MLO za le­
to 1950. 3. Personalne zadeve.

Ljubljančani so se že kar na­
vadili na razne razstave v Izlož­
bah ministrstva za notranje za­
deve ob Titovi cesti. Tako sl je  
pač marsikdo že kupil pohištvo 
pri U D  (lesna industrija Domža­
le), ki ima tu kar stalno razstavo. 
2e  nekaj dni pa se ustavljajo 
ljudje pred izložbo »Tribune«, ki 
razstavlja med drugim soliden, 
lično izdelan priklopnik za kole­
sarje. Priznati je treba, da cena 
1650 din še kar gre. Potrebno bi 
le bilo, da označi podjetje tudi 
nosilnost priklopnika (v kg). — 
Mar to ne dokazuje, kako vzpod­
buja novi gospodarski sistem na­
ša podjetja k iznajdljivosti In jih 
sili, da izdeluje stvari, ki večajo 
Izbiro potrošnih predmetov?

Kakor je  iznajdljivost »Tribu­
ne« hvalevredna, tako se ne mo­
remo sprijazniti z naslednjim: 
Pred dvemi tedni se je pojavil v 
izložbi Slovenja - športa na A j­
dovščini lično izdelan suknjič s 
pasom (iz bureta) za 1500 din. To­
da prav v istem času se je enak 
izdelek prikazal tudi v  izložbi Na- 
Ma ob Cankarjevi cesiti, le da je 
tu bila cena 1700 din. — Res je  
cena rezultat ponudbe in povpra­
ševanja, kakor pravimo, in goto­
vo kupi vsakdo, če gre za isto 
blago, tam, kjer je  ceneje. Ven­
dar je  treba opozoriti na take 
pojave, ker vsi potrošniki pač ni­
majo dovolj časa, da bi sami ugo­
tovili, k je Jim najbolj kaže kupiti. 
Tem prej, ker gre za Na-Ma, ki

Ima, kakor slišimo, tudi pri ne­
katerih drobnih predmetih višje 
prodajne cene, čeprav bi smeli 
pričakovati v  veleblagovnici rav­
no nasprotno. M.

Nekoliko ved vljudnosti
Ce prideš okrog polnoči z  vla­

kom v Ljubljano in moraš nekje 
prenočiti, potem običajno zaviješ 
po M iklošičevi cesti proti hotelu 
Union. Tam vljudno vprašaš vra­
tarja za sobo. Ta nekaj časa mol­
či, tako da ga ponovno vprašaš, 
šele nato odvrne: »Pravkar pre­
mišljam, kam bi vas dal!« V  tem 
se pa drug uslužbenec ponudi z 
Iznajdljivo rešitvijo: »Dajmo ga
v  to i »  to sobo.« Vato vratar iz­
roči ključ s pripombo: »Soba Je 
v  XII. nadstropju, na koncu! Ključ 
pustite v ključavnici na zunanji 
atrani. Pride še neki gospod!«

Torej tako. Že sl se veselil, ka­
ko se boš po napornem potovanju 
spočil, zdaj pa zveš, da ti ne bo 
dolgčas, saj Je poskrbljeno za 
družbo. A li tega ni mogel pove­
dati takoj v  začetku, ali vsaj 
vprašati, če želiš biti sam? Tako 
sl pa medtem že Izpolnil prijavo, 
kot da je  samo po sebi umevno, 
da se atrinjaš spati s tujim člo­
vekom. Človek bi se zahvalil in 
šel v  drugi hotel, toda ker sl že 
tukaj prijavljen, se tudi s tem 
sprijazniš. Ko se drugo jutro po-

Na Raščici pri Velikih Laščah bo T nedeljo, dne 
8. junija ob pol enajsti uri dopoldne slavnostno od­
kritje spomenika

PRIMOŽU TRUBARJU
Spored slavnosti bo objavljen ob koncu tedna

sloviš od vratarja, ta sploh ne 
smatra za vredno, da bi odzdravil, 
kaj šele, da bi pozdravil sam.

Nad tako hladnostjo s strani 
hotelskih oslužbencev je  človek 
nekoliko osupel, saj bi prav od 
njih pričakoval največ uslužnosti 
in olikanosti, brez katere pač ne 
morejo napraviti na goste dobre­
ga vtisa. f

A li je  morda vljudnost samo za 
inozemce? Tudi našemu človeku 
se prileže vljudnejšl in toplejši 
sprejem.

PODMELEC. Z  ozirom na novi 
gospodarski sistem Je morala zvi­
šati članske deleže na 1006 din ln 
uvesti desetkratno jamstvo tudi 
Splošna kmetijska zadruga na. 
Kneži, ki obsega vse vasi bivšega 
krajevnega ljudskega odbora Pod- 
melec. Podpisovanje deležev pa 
gre zelo počasi naprej. Nekateri 
kmetje kar nočejo uvideti, da 
bodo le  preko zadruge lahko po 
primernih cenah vnovčevall svo­
je  pridelke in da jih  bo le za­
druga lahko oskrbovala s potreb­
nim blagom. — Sadna letina kaže 
letos izredno slabo. Na sadnem 
drevju, zlasti na češnjah in  ja­
blanah, so se v ogromnem števi­
lu zaplodili črvi, da je  vse drev­
je  objedeno in  skoraj že brea 
listja. bi

ALI ŽE VESTE,
da Prešernova k n j iž n ic a  za leto 1953 obsega 
naslednje knjige:
ZBORNIK PREŠERNOVE KNJIŽNICE,
Josip Jurčič: DOMEN IN DRUGE POVESTI, 
prof. Anton Polenec: POGLEDI V ŽIVALSKI 

SVET,
Branislav Nušič: OBČINSKO DETE. Šaljiva povest, 
Guy de Maupassant: DVA BRATA. Roman, 

ki stanejo v celoti samo 250 dinarjev. Na zamudite 
ugodne prilike in naročite sel

INŽENIRJA KEMUE, L A ­
BO RANTA IN  VRTNARJA 

sprejme Industrije usnja. 
Vrhnika.

Javiti se Je osebno «11 pi­
smeno v  pisarni Industrije 
usnja ne Vrhniki.

1

RAZNAŠALRO-CA
(po možnosti upoko­
jenca) za raznašanje 
ponedeljske izdaje en­
krat tedensko za Sto­
ži ce in Ježico sprejme 
uprava »Slov. por.«

Komercialni popusti za avtobusne vožnje
Na podlagi odločbe o cenah za prevoz potnikov in prtljage v avtomobilskem pro­
metu za območje LR Slovenije (Gospodarski vestnik štev. 16 od 17. maja 1952) daje 
avtobusno podjetje SAP, Ljubljana za redne in izredne prevoze potnikov z avtobusi
naslednje komercialne popuste:
A) KOMERCIALNI POPUSTI NA REDNIH AVTOBUSNIH PROGAH:

1. Manjše skupine izletnikov od 5—15 oseb imajo za vožnje ob delavnikih ln 
nedeljah na rednih avtobusnih progah SAP Ljubljana 50% popust, če se pri­
javijo dan poprej na avtobusni postaji v Ljubljani ali na krajevnih posloval­
nicah na Bledu, v Kočevju, Kranju, Novem mestu in Brežicah in vplačajo 
voznino. Popust velja za izlete, ki trajajo en ali dva dni.

2. Na vseh avtobusnih progah SAP Ljubljana, ki obratujejo ob nedeljah, se 
uvajajo nedeljske povratne karte s 35% popustom od redne cene. Nedeljske 
povratne karte veljajo od sobote do nedelje zvečer.

B) KOMERCIALNI POPUSTI ZA POSEBNE VOŽNJE (izlete):
Posebne vožnje z avtobusi SAP Ljubljana se zaračunavajo:

vožnje v obe smeri do 60 km din 120 za km
vožnje v obe smeri do 150 km din 110 za km
vožnje v obe smeri nad 150 km din 95 za km

Popust je odobren za 31-sedežni avtobus.
Organizatorji izleta se lahko poslužijo še 5 do 6 rezervnih sedežev v avtobusu, ki 
vozne cene ne spremene. Izleti se lahko organizirajo tudi po več dni.

Poleg gori omenjenih popustov veljajo na rednih avtobusnih progah SAP, Ljubljana 
vsi popusti, predvideni po uredbi in 75% popust za člane sindikata, ki potujejo na 
redni letni odmor.

INFORMACIJE ZA POSEBNE VOŽNJE SE DOBE PRI SAP, LJUBLJANA, 
SREDIŠKA ULICA, telefon 24-68, 46-32, 29-02 med uradnimi urami.

S9P, Ljubljana

nih ljudi naše domovine in
STO.

Pri dopoldanskem odkritju bo 
govoril podpredsednik Prezidi j a 
ljudske skupščine tov. Ivan Re­
gent, ki je sam tržaški rojak. 
Pri tej priložnosti bodo nasto­
pili združeni tržaški pevski zbo­
ri in godba Ljudske milice is  
Ljubljane.

Popoldan bo na stadionu te­
lovadni nastop, na katerem bo 
sodelovalo preko 600 tržaških 
fizkulturnikov in vzorna vrsta 
iz Ljubljane. Istočasno bodo na­
stopili združeni .pevski zbori iz 
Trsta in njihova folklorna sku­
pina. Prav tako bo sodeloval 
oddelek JLA. Za zaključek bodo 
tržaški gosti nastopili z moto- 
dirkami z zaprekami. Zbrane ' 
goste prav posebno pa še tova­
riše s STO bodo pozdravila 
jadralna letala in padalci.

Za večer pripravlja Gledali­
šče za Slov. Primorje dramo 
Anna Christie.

Postojnska jama bo odprta ne­
pretrgoma od 11. do 15. ure. Od 
14. pa do 15. ure bo v Jami 
koncert godbe Ljudske milice 
iz Ljubljane.

Pripravljalni odbor se je obr­
nil na železniško direkcijo za 
popust in upamo, da bo v ten 
prizadevanju tudi uspel.

Stvar km etijsk ih  zadrug je ,  da si 
s pospešen im  izvozom  km etijskih  
pridelkov za go tov ijo  za n je  potrebne  
devize

Lani smo v mehanizaciji na­
šega kmetijstva napravili po­
memben korak. Uvozili smo nad 
160 traktorjev in še mnogo dru­
gih strojev, ki so jih državna 
posestva in zadružne organiza­
cije v Sloveniji z največjim ve­
seljem prevzele. Letos se bo 
ta mehanizacija še bolj stopnje­
vala. Včeraj smo bili obvešče­
ni, da je podjetje »Agrotehni­
ka«, ki se v Sloveniji bavi z 
uvozom vseh kmetijskih stro­
jev in drugega materiala, pod­
pisalo pogodbo z dvema avstrij. 
skima podjetjema, ki sta se zave­
zali, da bosta dobavili 200 trak­
torjev, 200 plugov, 200 kultiva­
torjev, 200 krožnih bran, 200 
kosilnic in 200 škropilnic. Trak­
torji so znamke »Steyr« in ima­
jo po 30 konjskih sil. Oprem­
ljeni so s hidravličnim dviga­
lom. Podjetje jih bo poslalo do 
10. junija 30, do konca junija 
70, potem pa vsak mesec po 
50. Hkrati pa bodo prihajali 
tudi drugi priključni stroji, ki 
smo jih zgoraj našteli. Septem­
bra bo sledila pošiljka novih 
250 traktorjev, ki jih bo »Agro­

tehnika« kupila za druge naše 
republike. Prav tako je verjet­
no, da bo podjetje že od prve 
pošiljke poslalo kakšnih 50 trak­
torjev republiki Bosni in Her­
cegovini, ki prav tako potre­
buje kmetijske stroje. Tako bo 
podjetje »Agrotehnika«, ' ki si 
je v kratkem času pridobilo po 
vsej državi glas solidnega uvoz­
nika kmetijskih strojev, poma­
galo tudi drugim republikam, 
ki si žele nabaviti traktorje in 
stroje tvrdke »Steyr«.

V začetku junija bodo odpo­
tovali v Avstrijo naši strokov­
njaki strojne službe, kjer se 
bodo udeležili 14 dnevnega te­
čaja v tovarni. Na tdm tečaju 
se bodo podrobno seznanili s 
proizvodnim postopkom kakor 
tudi z vsemi posebnostmi stro­
jev znamke »Steyr«. Ko se bodo 
vrnili, bodo v Sloveniji v drugi 
polovici junija tečaji za naše 
traktoriste, na katerih jim bodo 
strokovnjaki tolmačili svoje zna­
nje o novih traktorjih in drugih 
strojih.

Vsi ti traktorji in stroji so

namenjeni našim državnim poj 
sestvom in kmetijskim zadrugam. 
Zanje so poleg denarja potreb­
ne devize. Na zadrugah je se­
daj, da čim bolj pohitijo s pri­
pravljanjem pridelkov za izvoz. 
Zlasti je važno, da blago, ki so 
ga že namenile za izvoz, ne 
prodajajo na notranjem trgu, 
kakor se ponekod dogaja, tem­
več ga oddajo izvoznim podjet­
jem, ki ga bodo prodale v ino­
zemstvo- Z izvozom kmetijskih 
pridelkov in drugega kmetijske­
ga blaga se danes v Sloveniji 
bavijo podjetja »Kooperativa«, 
»Slovenija - sadje«, »Zivinoeks- 
port« ter podjetje »Drava« v 
Mariboru. Slednje podjetje iz­
važa predvsem v Avstrijo ter 
tako izpolnjuje trgovinske spo­
razume, ki so bili sklenjeni v 
Celovcu in Grazu.

DOLENJSKE TOPLICE. Tudi pri nas 
se skrbno pripravljamo na Teden ma­
tere in otroka. Kot uvod v teden bo 
v šoli roditeljski sestanek. Ustanoviti 
nameravamo tudi Društvo prijateljev 
mladine. Ob zaključku tedna bo šol­
ska mladina priredila primerno slav­
nost. V nedeljo. 8. junija, bo tudi pio­
nirski festival, na katerem bodo na­
stopili pionirji vsega topliškega oko- 
lišča. Topliška osnovna šola in nižja 
gimnazija bosta ta dan priredili raz­
stavo risarskih in ročnik del šolske 
mladine.

DUTOVLJE. 2e tri mesece so se 
pionirji mladinskega doma v Dntovljn 
pridno pripravljali na rojstni dan mar­
šala Tita. Za ta dan so si nredlli Igri­
šče za odbojko, nogomet, košarko In 
strelišče. V nedelje so imeli na Igri­
šču svečan sprejem pionirjev v  pionir­
sko organizacijo ter kulturne ln iiz- 
kulturne prireditve.

DOLENJSKE TOPLICE. V nedeljo, 
25. maja. ie bila seja občinskega od­
bora, na kateri so odborniki Izvolili 
komisije, ki bodo pripravile vse po­
trebno za volitve v  občinske svete. 
Tudi občinska Zveza borcev je Imela 
v nedeljo svojo prvo sejo ter je Izvo­
lila nov odbor. Borci so tudi razprav­
ljali o postavitvi spomenika padlim 
tovarišem ter o določitvi dneva ob­
činskega partizanskega praznika.

KOLEDAR
Sobota, 51. maja: Angela, Majda. 

Boleslav.
Nedelja, 1. junija: Radovan, For- 

turjat. Deva.
SPOM INSKI DNEVI 

31. V. 1642. — Bude borbe dolenj­
skih partizanov za ozem lje med 
Višnjo goro. Stično. Trebnjem 
tu Žužemberkom.

31. V. 1942. — Dolenjske čete «svo ­
bode Suho Krajino.

51. V. 1944. t  L  bataljon V IL  
SNOUB Franceta Prešerna napa­
de postojanko v  Zgornji Besnici. 

•
Koncert združenih godb JLA  ln

Ljudske milice bo v  nedeljo 1. Ju­
nija ob 10. dopoldne v  Tivolskem 
parku. — Dirigenta: por. Stjepan 
D lesk ln Rudolf Starič.

Laboratorij za bakteriološko pre­
iskavo živil, vod, zdravil in sani­
tetnega blaga (doslej M ikrobiolo­
ški Institut - medicinske fakultete) 
se je  preselil v  svoje nove pro­
store na Centralnem higienskem 
zavodu Sv. Petra cesta št. 3, ka­
mor je  odslej pošiljati preiskavni 
material ln  korespondenco.

Društvo slovenskih skladateljev 
vabi vse članstvo na plenarni se­
stanek. k i bo 1. junija ob 10 v  
prostorih Kluba kulturnih delav­
cev, W olfova ulica l- I I I .  Dnevni 
red: Poročilo o  Plenumu Saveza 
kompozitora. — Reparticija — Raz­
no. 3389-n

Maturantje Trgovske akademije 
iz  leta 1942 letnika A  in B se se­
stanemo 7. junija v  gostilni pri 
Jamniku na Vrhovcih št. 6. Zbi­
rališče ob 17.30 pri zadnji tram­
vajski postaji na Viču.

Razne vrste morskih rib danes v  
ribarnici.

Zveza borcev in center predvo- 
jaške vzgoje v  Logu pri Brezovici 
priredi 1. junija ob 15 veselo za­
bavo s srečelovom, domači jazz. 
Vljudno vabljeni.

Zgodovinsko društvo za Slove­
nijo v  Ljubljani bo imelo 1. junija 
ob devetih v  čitalnici Narodnega 
muzeja svoj redni letni občni zbor. 
Odbor.

Dopisni tečaj za priučitev med­
narodnemu jeziku Esperanto pri­
reja Zveza esperantistov Sloveni­
je. Ljubljana, Miklošičeva cesta 7, 
poštni predal 375, k je r  prejmete 
zadevna pojasnila.

Ribiško palico, prvovrstno ka­
pel j čarko hildebrandko s priborom 
prodam. Langusova 7. 3392-n

D uš tv o zobozdravstvenih delav­
cev sklicuje sestanek dentistov v  
ponedeljek, 2-, instrumentark v  
torek 3. in  zobotehnikov v  četrtek 
5. junija ob 20 v  prostorih zobne 
ambulante »Nebotičnik« v  Ljub­
ljani.

Pod jetje Okrajno avtoprevozni- 
štvo Kranj-okolica je prešlo dne 
1. maja 1952 v  likvidacijo. Poziva­
mo upnike in dolžnike, da pnglase 
svoj? terjatve oz. dobroimetja do 
15. junija 1953. 3395-n

Z  3L majem bo ukinjena pošta 
Studenice pri Poljčanah. Naselja
odnosno zaselki Hrastje. Krasna, 
Križeča vas, Mlarpona, Modraže, 
Novake, Prihova, Spodnje Brezje, 
Spodnje Kleče, Zgornji Hrastovec 
in Zgornje Kleče bodo vključeni v  
okoliš pošte Poljčane, Globoko, 
Spodnji Hrastovec in  Sega pa v  
okoliš Makole.

PU T N IK  LJUBLJANA 
Opozarjamo potnike na otvoritev 

novih sezonskih avijonakih Unij 
Zagreb, Split, Dubrovnik s 1. ju­
nijem. Karte na teh. kakor tudi 
na vseh ostalih domačih in  tujih 
relacijah prodaja Putnik v  Ljub­
ljani. Potovanje z avijonom pri­
poročamo vsem. k i potujejo na 
letni oddih v  Dalmacijo in  črno­
gorsko primorje.

GLEDALIŠČE
D RAM A

Sobota, 31. maja ob 20: Anouilh: 
»Povabilo v  grad«. Zaključena 
predstava za sindikat TVS in 
MVS. (V logo dvojčkov igra Bran­
ko Miklavc).

Nedelja. 1. junija ob 14 : Hsiung: 
»Gospa Biserna reka«. Izven in 
za podeželje.
— ob 30: Anouilh: »Povabilo v  
grad«. Izven in za podeželje. — 
(V logo dvojčkov Igra M ak» Bajc)
OPERA

Sobota. 31. maja ob 20: D*Albert: 
»N ižava«. Red G.

Nedelja. 1. junija Ob 20: Suter- 
meister: »Romeo in  Julija«, iz ­
ven.

MESTNO GLEDALIŠČE 
Ljnbljana, Gledališka pasaža 

Sobota, 31. maja ob 20: Slavnostna 
akademija ob pričetku Tedna 
matere ln otroka.

Nedelja. 1. junija ob 10.30: otroški 
balet »Trgovina z  lutkami«. (Go­
stovanje KUD »France Prešeren«
— Ljubljana. Trnovo);
ob 20: S. N. Behrman: »Zgodbe 
njenega življenja«.
Vstopnice lahko rezervirate na 

telefon 36-60.
Še n t j a k o b s k o  gledališče 
Ljubljana — Mestni dom 

Sobota, 31. maja ob 20: Nansey ta 
Armont: Theodor &  comp. P re­

miera. Bed premierski.
Nedelja. L  junija ob 20: Nansey 

In Armont: Theodor &  oomp. 
Izven.
Prodaje vstopnic p ri blagajni v  

Mestnem domu.

MESTNO LUTKOVNO 
GLEDALIŠČE
Marionete — Šentjakobski trg

Sobota, 31. maja ob 17.30: Taufer- 
N ovy : »Mojca in  živali«. Izven. 
Ob 20: F ocd : »Čarobne gooli« — 
(samo za odrasle).
Občinstvo opozarjamo, da Je v 

soboto zvečer zadnjikrat v  tej se­
zoni na sporedu P ocd jeva  prav­
ljična Igra »Čarobne gosli« v  pri­
redbi za odrasle. Zagotovite si 
vstopnice v  predprodaji. Obenem 
prosimo naše obiskovalce, naj ne 
vod ijo  k  popoldanskim predsta­
vam ortok izpod treh let starosti, 
ker z Jokom, nemirom in  nedisd- 
pliniranostjo samo m otijo ostalo 
občinstvo in izvajalce, sami pa ni­
majo od predstave nikakega užit­
ka.

KONCERTI
Javni nastop slušateljev A G  (so-

lopevski oddelek) iz  razreda red. 
prof. Frana Schiffrerja drevi ob 
29.15 v  Filharmoniji. Sporedi kot 
vstopnice v  Koncertni poslovalnici.

PREDAVANJA
O moderni variln i tehniki bo

predaval, v  dneh od 2. junija do 
14. junija evropski priznani varilni 
strokovnjak predsednik avstrijske­
ga odbora za varilne norme inž. 
Hans Melhardt. Predavanje, k i se 
ga bo udeležilo okoli 100 inženir­
je v  in tehnikov iz  vse države, bo 
dnevno od 9 do 11 in 15 do 17. 
Udeleženci naj se Javijo v  pone­
deljek v  društveni pisarni. M iklo­
šičeva cesta 16 do 9. ure.

KINO
LJUBIH A N A  UNION: amer. barv­

n i film : »Sneguljčica«. Tednik. 
Predstave ob 16, 18.30 ln  21. — 
M OSKVA: ameriški barvni film : 
»Brodvajske melodije«. Tednik. 
— SLOGA: angl. film : »Mož v  
belem«. Tednik. Predstave v  obeh 
kinematografih ob 16, 18.15 in 
20.30. — Prodaja vstopnic od 15 
dalje. — BEŽIGRAD: ameriški 
barvni film : »Sneguljčica«. Ted­
nik. Predstava ob 20.30. Prodaja 
vstopnic od 19.30 dalje. — T IV O ­
L I:  ameriški film : »N jen  obraz«. 
Tednik. Predstava ob 20.30. P ro­
daja vstopnic od 19.30 dalje. — 
TR IG LA V : premiera angleškega 
film a: »Dolina orlov«. Predstavi 
ob 18 ln 20. Prodaja vstopnic od 
17 dalje. — S ISKA : amer. barvni 
film : »Sinja laguna«. Tednik. Ce­
na vstopnic se zviša pri drugi 
ln  zadnji predstavi za 2 din za­
radi varietejske točke. Predstave 
ob 16. 18 in 20. Prodaja vstopnic 
od 15 dalje.

JESENICE: angleški film : »Lady 
Hamilton«.

KOROŠKA BELA: ameriški film : 
»Zm ajevo seme« L  del.

KRANJ STORŽIČ: mehiški film : 
»Biser«. — SVOBODA: francoski 
film : »V  Pariz«. — LE TN I PAR ­
T IZ A N : angleški film : »Rumeni 
metulj«.

K A M N IK : ameriški film : »Irena 
Forsyte«.

DOM ŽALE: ameriški film : »Sun- 
sed Boulevard«.

VEVČE: jugoslovanski film : »Ma­
jo r Bauk«.

SAVLJE: ameriški film : »Zmajevo 
seme« L  del.

LE TN I K INO  DOM LJUDSKE 
M ILICE — Slomškova ulica 20 

V  soboto 31. maja ob 19.30 otvo­
ritev letnega kina ln vrtne re­
stavracije.

Program :
L  Koncert združenih godb JLA 

in LM  pod vodstvom dir. kap. 
Stefana Dleska.

2. Prem iere angl. filma »Dolina 
orlov«. Vstop dovoljen občin­
stvu. Vstopnina 30 din. 1306-n

RADIO
SPORED Z A  SOBOTO 

Poročila Ob 505. «,00, 12.30, 15.M, 
19JO in 22.60. — 5.00-7.06 Pester 
glasbeni spored — vmes ob; 5.20— 
5.25 Objava dnevnega sporeda; 
5.50—6.00 Jutranja telovadba; 6J0— 
6.30 Kam bomo šli jutri na Iz­
lete?; 6.30—6.40 Pregled tiska in 
radijski koledar; 12.00 Operni ba­
leti; 12.40 Zabavna glasba, vmes 
objave; 13.00 Zdravstveni nasve­
ti; 13.10 Igra Srečko Dražil s svo­
jim  ansamblom; 12.30 Operetne 
melodije; 14.00 Narodne pesmi 
poje ženski zbor Slovenskega na­
rodnega gledališča iz  Maribora 
pod Vodstvom Ferda Plroa (pre­
nos lz  Maribora); 14.20 Okno v 
svet; 14JO Mali koncert; 15.10— 
15JO Zabavna glasba, vmes obja­
ve; 18.30 Igra Vaški kvintet, po­
jete Rezika Koritnik ln Sonja Ho­
čevar (prenos v  Zagreb); 19.00 
Urednikova beležnica in  pionirska 
pošta ter glasba za pionirje; 19.40 
Zabavna glasba, vmes objave; 20.00 
Radijske beležke; 20.15 Jaroslav 
Hašek: Dobri vojak Svejk posega 
v  svetovno vojno; 21.15 Prijetno 
zabavo (spored lahke glasbe); 
22.10 Pregled, sporeda za naslednji 
dan; 22.15 Igra Plesni orkester 
Radia Ljubljana; 22.35—24.00 Ples­
ne melodije in ritmi za lahko noč 
— vmes; Oddaja Radia Jugosla­
v ija  za inozemstvo na valu 327.1 m: 
23.00—23.10 v  nemškem jeziku; 
23.10—23.25 v  poljskem jeziku.

OBVESTILA
PO ZIV  UPNIKO M  IN  
DOLŽNIKOM

Z odločbo Mestne občine Bled, 
štev. 1-734/1-52 B/V z dne 13. maja 
t  L so prešla z dnem 20. maja t. 
1. v  likvidacijo sledeča gospodar­
ska podjetja v  Ribnem: Krajevno 
kovaško podjetje. Krajevno to la r­
sko podjetje. Krajevno sodarsto 
podjetje. Krajevno čevljarsko pod­
jetje. Krajevno »emontno podjetje, 
Krajevno gostinsko podjetje »Je­
lovica«. Poizvamo vse upnike, da 
prijavijo  svoje terjatve do zgoraj 
omenjenih podjetij, prav tako po­
zivamo dolžnike, da poravnajo 
svoje obveznosti do teh podjetij. 
Rok za prijavo je  do 20. junija.

UMRLI
Dotrpela Je naša mama, stara 

mama in tašča M AR IJA  DOLENC. 
Pogreb bo 1. junija ob 15 z Zal — 
Marijine mrliške vežice. Žalujoči: 
Vilko, A lo jz ij, otroci, vi\uki. vnu­
kinje in ostalo sorodstvo'

Po kratki, zahrbtni bolezni nas 
Je za vedno zapustil v  75. letu sta­
rosti naš mož, oče. stari oče. brat 
in stric FRANC AN Z lC , posestnik. 
Pogreb bo v  soboto. 31. maja ob 
17 Iz hiše žalosti — Dobrunje 21 
na pokopališče v  Sostro. Žalujoči: 
žena, otroci In ostalo sorodstvo.

Sporočamo žalostno vest, da nas 
Je danes 30. maja zjutraj nenado­
ma za vedno zapustila naša dobra 
žena, mamica, stara mamica, tašča 
in sestra M AR IJA  LOVEC rojena 
GREGL v  59. letu starosti. Pogreb 
bo v  nedeljo 1. junija ob 14.30 iz 
kapelice sv. Jožefa na Zalah v 
Ljubljani. Žalujoči mož Jože, hči 
Milica, sin Vlado, zet Stjepan Ka­
ta itnič. snaha Zdenka, vnuki Dam­
jan. Maja. Darja in Vlasta, sestri 
Josipina Zucoon, A lo jzija  Domltro- 
vlč in ostalo sorodstvo. Ljubljana, 
Maribor. Knin, Koper, Bula, Bi­
zeljsko.

Nenadoma nas Je za vedno za­
pustil naš ljubljeni mož. oče, stari 
oče in praded IV A N  SAJOVEC. 
Pogreb nepozabnega bo v  nedeljo 
ob 17 iz  hiše žalosti na pokopali­
šče. — Žalujoče družine: Sajovec, 
Urbančič, Zadek.

MALI OGLASI
PRODAM  ali zamenjam za mali 

avto originalni brodarski motor 
za čoln. Izdelam tudi čoln po 
načrtu. Kolarič, mizarstvo Ma­
ribor. Tržaška 88a. 7077-4

V  BREŽICAH naprodaj stanovanj­
ska hiša z gospodarskim poslop­
jem  in veliko delavnico, priprav­
na za vsako obrt v  prvorazred­
nem stanju. Vprašaj, Brežice šte­
vilka 73. 7030-7

T R I ČEVLJARJE za šivano in goj- 
zer šivano deo sprejmemo. Na­
stop takoj ali po dogovoru. Voj­
no preduzeče za izradu oficirske 
odeče i  obuče. Ljubljana. Masa- 
ry to va  cesta 22. 6977-1

ANGLEŠKO SLOVENSKI slovar 
Ružene Skerijeve v  novi izpopol­
njeni izdaji naročajte pri Mla­
dinski knjigi. Frančiškanska uli­
ca številka 8. 6479-4

MAHXOV K A P IT A L  v  žepnem 
formatu (500 strani) naročajte po 
subskripcijski ceni. k i velja do 
5. ju lija (platno 280, polusnje 350 
dinarjev) pri Mladinski knjigi — 
Ljubljana Frančiškanska ulica 
številka 3. 6478-4

SPREJMEMO takoj za večerne ure 
Specialista za pečenje ražnjičev, 
čevapčičev in  rib. Naslov v  ogl. 
oddelku. 7087-1

SAMOSTOJNEGA poslovodjo za 
trgovino išče K Z Polhov Gradec. 
Nastop takoj! S seboj prinesite 
vse potrebne dokumente. 7080-1 

GOSPODINJSKO POMOČNICO, — 
samostojno kuharico (tudi upo­
kojenko) sprejmemo. Naslov v  
oglasnem oddelku. 7063-1

OSEBO za postavitev lesene ogra­
je  iščemo. »Flora«, Zidovska uli­
ca 5. 7084-2

ŠPORTNI VOZIČEK prodam. Mai­
strova ulica 14. 6283-4

HRASTOVE SUHE PLOHE — 5 cm 
debeline prodam. Tržaška cesta 
številka 111. 7072-4

PRETEKLO NEDELJO se je  izgu­
bil motorni letalski model. Trup 
rdeč. krila rumena, črno obrob­
ljena. Najditelja prosim, da ga 
za nagrado vrne: Mara, Marmon- 
tova 30. 7151-10

VID IC FRANCKA. Rodica 6. Dom­
žale. preklicujem krst svojega' 
otroka, ker je  bil izvršen brez 
mojega pristanka in očetove ved­
nosti. 7154-11

KDOR JE NAŠEL v  Ljubljani ak­
tovko z dokumenti — potrdili o 
zamenjavi, naj vrne na potrdilih 
označeno podjetje za nagrado. 

MOTORNO KOLO prodam, 125 ccm 
znamke ILO. Ljubljana—Rudnik 
pri Gasilnem domu, levo. Stefan­
čič 98. 7195-4

KUHINJO, novo, prodam. Vižmar- 
je  39 — pod klancem. 7183-4

V K f c j H E
VREMENSKO POROČILO H I­
DROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

Stanje 30. maja ob 7: Dotok labil­
nih zračniij gmot v Srednjo Evro­
po še nadalje povzroča sorazmer­
no močno oblačno vreme s ploha­
mi. Danes vlada v  Sloveniji me­
njajoče oblačno vreme z najrfitjo 
temperaturo 60 c  na Jezerskem. V 
Ljubljani Je znašal danes zjutraj 
ob 7 zračni pritisk 738.8 mm, pri­
tisk rahlo raste, temperatura zra­
ka 11.80 C. najnižja temperatura 
10.0* C. relativna vlaga 98%. oblač­
nost devet desetin, vid ljivost 1.8 
kilometra.

Napoved za soboto, 31. maja:
Pretežno lepo. sončno vreme. Zju­
traj po kotlinah megla. Popoldne 
povečana oblačnost s plohami. — 
Temperatura brez bistvene spre­
membe.

9vtopodjet]e  „9  D H 19” d. d. -  Koper
otvori s 2. junijem direktno avtobusno progo Piran—Ljubljana in obratno, samo 
ob delavnikih, z naslednjim voznim redom:

odhod 4.00 Piran prihod 21.35
odhod 4.10 Portorož prihod 21.35
odhod 4.20 Strunjan prihod 21.10
odhod 4.30 Izola prihod 21.00
odhod 4.45 Koper prihod 20.45
odhod 6.05 Kozina prihod 19.20
odhod 6.25 Divača prihod 19.00
odhod 7.20 Postojna prihod 18.05
prihod 9.10 Ljubljana odhod 16.15

Obenem otvori s 3. junijem tovorno, kosovno progo Portorož—Ljubljana in obratno 
dvakrat tedensko, in to vsak torek in petek odhod iz Portoroža ter sredo in soboto 
odhod iz Ljubljane:

odhod 8.00 Portorož — Potovalni urad Adria 
odhod 8.30 Strunjan — Kmet za dr. skladišče 
odhod 9.30 Izola — Knjigama LI PA 
odhod 10.30 Koper — Adria Avtobus, postaja 
odhod 11.00 Dekani — Avtobus, postaja (Fortuna) 
odhod 11.45 Omikal — Kmetijska zadruga 
odhod 12.45 Kozina — Splošna kmet zadruga 

'  odhod 13.00 Divača — Krajevna gostilna
odhod 14.00 Postojna — Slovenija avto, Vojkova 
prihod 17.30 Ljubljana — Špedicija, Metelkova

prihod 17.30
prihod 17.00
prihod 16.30
prihod 15.30
prihod 15.00
prihod 14.15
prihod 13.30-
prihod 12.30
prihod 11.30
odhod 900

»ADRIAe — KO



STOTI NASTOP MLADINSKEGA ZBORA
Mladina Tehniške srednje So­

le in Gradbenega tehnikuma v 
Ljubljani je bila že pred zadnjo 
vojno in med njo znana po svoji 
revolucioparnosti. Zvesta svoji 
tradiciji tudi danes predstavlja 
v  vrstah naših srednješolcev 
disciplinirano skupnost, ki se 
poleg šolskih obveznosti pridno 
Udejstvuje v svoji kulturni or­
ganizaciji MKUD Vinko Košak. 
Njen največji ponos je pevski 
zbor, ki v teh dneh proslavlja 
peto obletnico svojega obstoja 
ter ob tej priliki pregleduje do­
sedanje delo in pripravlja na­
črte za bodočnost.

Pevski zbor MKUD Vinko 
Košak je v  petih letih svojega 
delovanja opravil dokaj važno 
nalogo v okviru kulturno pro­
svetnega dela na TSS in GT. 
Povezal je del dijaštva v trden 
in požrtvovalen kolektiv, ki je 
na svojih nastopih v Ljubljani 
in izven nje populariziral svojo 
šolo ter slovenski javnosti do­
kazal, da se mladina TSS in GT 
ne omejuje le na svoje obvezno 
Šolsko delo, ampak da zna svoje 
proste ure uporabiti za zdravo 
in koristno razvedrilo.

Zboer je bil ustanovljen v 
začetku šolskega leta 1947/48. 
Kulturno prosvetno delo je prav 
v  tem letu pričelo dobivati 
trdnejše oblike, tako je tudi 
novoustanovljeni pevski zbor 
prekinil s tradicijo manjših iz­
oliranih pevskih skupin in po­
stal dobro organizirana masov­
na sekcija MKUD-a. Začetek je

slovensko javnost in zdaj ni 
bilo več nevarnosti, da bi delo 
zastalo. Navezanost dijaštva na 
svoj zbor je postajala z vsakim 
nastopom močnejša. Za konec 
šolskega leta je mladinska orga­
nizacija pripravila kulturni pro. 

. gram, s katerim je šla med ljub­
ljanske delavce. V juniju leta 
1948. je zbor prvič nastopil v 
radiu. Havno v času, ko je TSS 
proslavljala šestdesetletnico svo­
jega delovanja, se je mladina 
TSS pripravljala, da s svojim 
kulturnim programom obišče 
najoddaljenejše kraje slovenske 
zemlje. Ustavili so se v Trbov­
ljah, Celju, Mariboru in Murski 
Soboti, povsod s pogumom in 
vero v uspeh, čeprav niso imeli 
povsod toliko poslušalcev, kot 
so jih mladi prireditelji priča­
kovali. To pa pevcev, ni motilo; 
nič jih ni moglo več omajati v 
njihovem zaupanju vase in v 
lepi zavesti, da se je zbor že v 
prvem letu svojih nastopov uve. 
ljavil in se uspešno uvrstil med 
druge mladinske pevske zbore 
v Sloveniji.

Do začetka šolskega leta 1948- 
49 je pftalo v zboru le malo 
starih pevcev. Mnogi so se bili 
s prejšnjim letom poslovili od 
šole ter stopili v življenje. Tre- 
ba je bilo spet iskati novih, po­
navljati stare pesni, da so se 
jih naučili tudi novinci, in štu­
dirati pesmi za nov program. 
Ce se je zbor v  preteklem letu 
omejeval v glavnem na sloven­
ske narodne, partizanske in de­
lavske pesmi, je storil v tem

letu že korak naprej. Poleg dru­
gih študirajo srbske narodne in 
težje umetne pesmi in se pri­
pravljajo na samostojen kon­
cert. Razen mešanega zbora na­
stopata že tudi moški in ženski 
zbor. Ze v marcu so z novim 
celovečerni mprogramom nasto­
pili pred gimnazijci viške gi­
mnazije. Največji praznik v 
svojem drugem poslovnem letu 
je zbor praznoval c i ,  aprila, ko 
je s celovečernim koncertom na­
stopil v ljubljanski filharmonič­
ni dvorani. Uspeh spet ni iz­
ostal. Zbor je prav s tem na­
stopom dokazal, da j® samoza­
vest pevcev in njihova volja iz­
popolnjevanja trdna: javnost
mu je dala zasluženo priznanje 
kot enemu izmed najboljših 
srednješolskih zborov v  Sloveni­
ji. Temu koncertu je sledil na­
stop v St. Vidu, v Mostah in iz­
let v Postojno, združen s kon­
certom v Postojnski jami. S j I- 
sko leto je zbor spot zaključil z 
večdnevno turnejo po Sloveniji. 
Obiskali so Šoštanj, Guštanj, 
Vuzenico, Tezno, Ptuj, Stmišče, 
2irovnico, Jesenice, Bled.

Tudi v šolskem letu 1949/50 Je 
zbor takoj začel z delom. Dotok 
novih članov je bil spet močan, 
tako da je po dveh mesecih štel 
zbor okoli 130 članov; med temi 
je bila dobra polovica novincev. 
Zbor je že v prvi polovici šol- 
skega leta najtopal na raznih 
proslavah. V začetku decembra 
je že priredil koncert v Zagor­
ju. Do aprila so pevci naštudi­
rali še nove pesmi za program,

Zunanji izgled Ljubljane se Je 
Ljubljane ponoči

bil seveda težaven, vendar mla­
d i j  ns bi bila mladina, če ne 
bi v svoji želji po uveljavljanju 
premagala vse začetne ovire. 
Odbor LMS je preskrbel klavir 
in pevovodjo, funkcionarji dru­
štva pa so poiskali med di- 
jaštvom ljudi, ki čutijo sposob. 
nost in veselje za to vrsto kul­
turnega udejstvovanja. Ko je 
bilo vprašanje čianstva za silo 
rešeno, se je zbor začel priprav­
ljati na svoj prvi nastop. Pevo­
vodja tov. Drago Korošec je 
svojim mladim pevcem znal 
vcepiti ljubezen do petja, s svo­
jim požrtvovalnim delom jih je 
izpopolnjeval v tehničnem in 
glasovnem oziru, s svojim tova. 
riškim nastopom in avtoritativ- 
no osebnostjo pa jih je vedno 
močneje priklepal na zbor.

Prvič je nastopil zbor ob kon­
cu prvega semestra leta 1947 48. 
na kulturni prireditvi v Kranju, 
drugič pa na Prešernovi prosla­
vi v Sindikalnem domu v Ljub­
ljani. Uspeh je bil za začetek 
dosti dober, pa se je pokazalo, 
da bi mogel biti še boljši, če bi 
zvišali število pevcev. Zato so 
člani zbora v naslednjih dneh 
spet stopili do svojih tovarišev 
in uspelo jim je, da so zvišali 
število pevcev od sedemdeset na 
sto. Seveda se je s tem kvali­
teta zbora močno poslabšala, to­
da novinci so'z vztrajnim delom 
in z močno voljo kmalu nado­
knadili zamujeno.

Tako je zbor premagal za­
četne težave, utrl si je pot v

v zadnjem času temeljito spremenil, kar nam kaže tale slika

ki so ga potem ob koncu šolske­
ga leta izvajali na številnih 
samostojnih koncertih. Prvič so 
z novim programom naistopili v 
svoje mintematu, nekaj dni na­
to pa so z velikim uspehom za. 
peli osnovnošolski mladini na 
Viču, kjer so bili deležni od­
kritosrčne hvaležnosti mladih 
pionirjev. Na koncertu v  veliki 
unionski dvorani 25. aprila so 
pevci peli pred nabito polno 
dvorano in lep uspeh je dal di­
jakom zadoščenje za ves trud, 
ki so ga poleg učenja za šolo 
vložili v svoj zbor. Sledil je 
koncert na Viču pod organiza­
cijo protituberkulozne sekcije, 
koncert v II. Bistrici, koncert v 
radiu, koncert v Litostroju. In 
ob koncu leta spet turneja. Naj­
prej so obiskali Novo mesto, 
Gradec, Črnomelj, potem pa še 
Kranj, Tolmin, Sežano in Pulj.

Z začetkom šolskega leta 1950- 
51 je zbor kot dobro organizi­
rana celota nadaljeval tam, kjer 
je bil pred dvema mesecema 
prenehal. Kmalu po pričetku 
šolskega leta je že nastopil v  
radiu. V  oktobru je sodeloval 
na proslavi v Štanjelu ob ob­
letnici, ko je bila ustanovljena 
Kosovelova brigada. V  okviru 
Prešernovega tedna je zbor or­
ganiziral svojo razstavo, na ka­
teri je zbral vse dokumente svo­
jega dela od začetka do tega 
datuma. Na Prešernov dan je 
zbor sodeloval na šolski prosla­
vi, poleg tega pa je še sam pri­
redil dobro uspelo akademijo, 
da bi na ta način res dostojno 
proslavil naš največji kulturni 
praznik. V aprilu pa so se pub­
liki predstavili spet v  unionski 
dvorani s samostojnim vokalnim 
koncertom; ob koncu šolskega 
leta pa so na svoji četrti turneji 
ponesli slovensko pesem v vsa 
večja mesta naše Istre in Slo­
venskega Primorja.

Nn še šolsko leto 1951-52. Za­
četne težave so kmalu odstra­
njene. Spet vaje jn petje na 
raznih proslavah in še priprave 
za koncerte, s katerimi pevski 
zbor te dni ponosno praznuje 
peto obletnico svojega dela in 
svoj stoti nastop.

Pevski zbor MKUD Vinko 
Košak pod vodstvom tov. Dra­
ga Korošca je danes znan že 
vsakemu Slovencu, ki mu je pri 
srcu domače petje. Za svoj 
uspeh se mora zahvaliti pred 
vsem požrtvovalnemu pevo­
vodji, upravi obeh šol in konč­
no vsej slovenski javnosti, ki je 
mladim pevcem s svojim odo­
bravanjem dajala novih moči 
za nadaljnje delo.

~Kad 1500 m oštev  
v  borbi »a  T itov  
pokal

Tradicionalno nogometno tekmo­
vanje za pokal maršala Tita se Je 
v nekaterih naših republikah že 
začelo. V  tej množični športni pri­
reditvi bo sodelovalo nad 1500 no­
gometnih moštev, izmed katerih 
jih  je  682 iz Srbije, 518 iz Hrvat­
ske, 104 iz Slovenije. 128 iz Bosne 
in Hercegovine, 81 iz Makedonije 
in 14 moštev iz Cme gore.

Tekme v Sloveniji so se že za­
čele v  mariborski in koprski pod- 
zvezi. Predtekmovanja bodo dolo­
čila tri prvake podzvez, finalne 
tekme pa se bodo začele meseca 
Julija.

V finalu bo sodelovalo 32 m o­
štev, in sicer 13 iz Srbije, 11 iz 
Hrvatske. 3 Iz Bosne in Hercego­
vine, po 2 iz Slovenije in Makedo­
nije ter 1 iz Cme gore. Ciani zvez­
ne lige ne bodo direktno sodelo­
vali. temveč morajo prej v  svoji 
republiki odigrati eno tekmo.

Število naših olimpijcev 
še ni določeno

Jugoslovanski olimpijski odbor 
je  odločil, da bo na olimpiadi v  
Helsinkih sodelovalo približno sto 
naših najboljših športnikov, ki 
bodo nastopili v  enajstih športnih 
panogah, in sicer v  nogometu, 
atletiki, veslanju, telovadbi, bok­
su, rokoborbi, dviganju uteži, ka­
jakaškem športu, jadranju, plava­
nju in waterpolu ter streljanju. 
Natančno število športnikov. Id 
bodo odpotovali v  Helsinki, še ni 
določeno.

Spored športnih priredite?
na dan 1. Junija v Ljubljani
Nogomet:

pionir]!
Papirnicar : Krim, Igrišče Papim ičarja Ob 9.30
Železničar : Slovan 2elezničarja 8.30
Odred : Grafičar Odreda 8.30
Ilir ija  : Domžale Domžal« 14.30

Ljubljana 11. razred
Ardel ; Jadran. Ježica Litostroj 8.30
Elektro : Domžale Litostroj 10.00
Ilir ija  : Kočevje nirije* 9.30

Mladinci A
Odred : Kočevje Odred 9-30

Mladinci B
Sloga : Papiralčar Slovana 8.00
Slovan : Ilirija Slovana 9.30
Domžale : Krim Domžale 14.30

Člani
Odred B : Slovan Odreda IMS

ženstvena tekma republiške lige
Odred : Branik Odreda 17.00

Namizni tenis:
Namiznoteniški republiški turnir na Viču, dom »Partizana«, 
začetek ob 8.30 uri.

Odbojka:
Prvenstvena tekma Peca : Železničar 14-, na igrišču doma 
Ljube Šercer, ob 10.

Atletika:
I. kolo ekipnega prvenstva FLRJ in LRS. na telovadišču 
v  T ivoliju  ob 16. uri. Tekmovanje bo v  soboto in  nedeljo. 

Kolesarjenje:
Prvenstvo LRS za eenlorje, Junlorje, turiste in ženska. 
Start v  nedeljo ob 8 pri kilometrskem kamnu 601 na Ce­
lovški cesti (Litostrojskl bloki). Cilj istotam.

Na vse prireditve imajo p ion ir ji do 14. leta prost vstop.

Partizan bo imel lep praznik v Mariboru
V  nedeljo dopoldne bo v  Mari­

boru spet pomembno slavje »Par­
tizana«. Na republiškem prvenstvu 
v  telovadnem mnogoboju se bodo 
zbrali najboljši posamezniki iz 
vseh krajev Slovenije, da se po­
m erijo med seboj, kdo je  boljši.

Letošnje prvenstvo bo po številu 
udeležencev najbolj množično po 
osvoboditvi. Doslej se je  prijavilo 
k  tekmovanju 29 moških vrst in 
40 posameznikov ter 41 ženskih' 
vrst in 25 posameznic, skupno to­
rej okoli 485 tekmovalcev. To bo 
zares prava revija najboljših slo­
venskih telovadcev vseh oddelkov 
in kategorij, saj bodo v  Mariboru 
nastopili mladinci, mladinke, čla­
ni in članice.

Poleg množične udeležbe se bo 
na letošnjem republiškem prven­
stvu nedvomno pokazala tudi pri­

merna kvaliteta, saj je  večina 
okrožnih odborov »Partizana« že 
imela svoje izbirne tekme. N a j­
lepše bodo nedvomno tekme v  I. 
razredu mladincev in članov. Tu 
se bo pokazalo .da je  ta lepa in 
zdrava panoga le dosegla razve­
seljiv napredek v  kvalitetnem in 
kvantitetnem pogledu. V Ljubljani 
in Mariboru pa tudi v  nekaterih 
drugih krajih smo dobili nekaj 
društev (Narodni dom. Tabor, Že­
lezničar Maribor. Jesenice) v kate­
rih se mladina ob vodstvu starej­
ših strokovnjakov počasi, toda 
vztrajno izpopolnjuje.

Po informacijah, k i smo jih do­
b ili na »Partizanu« Zvezi za teles­
no vzgojo, opozarjamo društva, da 
morajo imeti vsi tekmovalci dru­
štveno izkaznico s potrdilom o 
plačani članarini in  pa potrdilo,

Nastop plavalcev v Vevčah

S FILMSKEGA PLATNA
99Mož v belem“

»Mir in razsodnost sta se spet 
povrnila v tekstilno industrijo « 
pravi v tem filmu industrialec, 
kapitalist Birnley, vesel, da so 
se on in njegovi poslovni »to­
variši« odlyižali mladega zane­
senjaka. inženirja, ki se mu je 
bilo posrečilo odkriti novo, 
»večno« umetno vlakno in či-

§ar izum bi spodkopal tla so- 
obni tekstilni industriji, saj bi 
se vsi ljudje lahko oblekli v 

trpežne, skoraj neuničljive in 
vrhu vsega še cenene tkanine. 

Zelo dvomimo, da bi se ka-

umitelia Sidneya Strattona pre­
ganjajo ne le kapitalisti, ki so 
v skrbeh za svoje investicije, 
marveč tudi tisti ljudje, ki bi 
jim iznajditelj rad pomagal, jih 
rešil iz zaostalosti in bede — 
delavci? Ce se ozremo v zgodo­
vino, lahko ugotovimo, da so se 
v prvih začetkih industrijskega 
gibanja angleških delavcev le-ti 
pred dobrimi sto leti (kakor 
opisuje tudi Friedrich Engels v 
svoji znameniti knjigi »Položaj 
delavskega razreda v Angliji«) 

— ,w o, „o- res upirali uvedbi strojev in
terikoli kapitalist obotavljal preganjali prve iznajditelje, na 
uničiti s pomočjo sijajnega iz- primer Richarda Arkwrighta,

izumitelja predilnega stroja na

Guiness je sicer dober igralec 
(videli smo ga že v  filmih »Ve­
lika pričakovanja«, »Oliver 
Twist« in »Dobro srce«) in 
nam kot izumitelj Stratten 
vzbuja človeške simpatije, toda 
režiser Alexander Mackendrick 
(ki je sicer znan angleški film­
ski režiser) je vanj vložil pre­
več karikature. Sicer pa po­
meni ta satirični film povpreč­
no delo angleške kinematogra­
fije, brez pomembnejših izvir­
nih domislekov. V svoji idejni 
zgradbi je prav gotovo popol­
noma zgrešen.

Nastop najboljših jugoslovanskih 
plavalcev in plavalk v  Vevčah bo 
v  letošnji sezoni pri nas gotovo 
najkvalitetnejše tekmovanje. V 
soboto in nedeljo bodo torej lju ­
b itelji plavanja imeli popoln uži­
tek.

P rv i dan sporeda bo najbolj za­
nimiva točka plavanje na 200 m 
prsno za moške, k jer bodo nasto­
p ili trije  izenačeni rivali Trojano- 
vič, Pandur in Barbieri. N ič manj 
huda ne bo borba najboljših sprin-

Novo športno 
društvo v Radečah

Za  šport vneta mladina v  Ra­
dečah pri Zidanem mostu že vsa 
leta po osvoboditvi pogreša šport­
nih tekmovanj, zlasti v nogometu, 
k i ima v tem kraju že staro tra­
dicijo. Pred dnevi pa so nekateri 
najzaslužnejši športni delavci ven­
darle ustanbvili novo društvo z 
imenom SD Sava, kamor bodo 
vključili športno mladino tudi iz 
Lok in Zidanega mosta. Poleg no­
gometa bo društvo gojilo tudi 
druge športne panoge, sej je  v 
Radečah za to dovolj pogojev.

V  zvezi 2. ustanovitvijo novega 
društva pa je  nastalo nujno vpra­
šanje športnega igrišča, ker dose­
danje na Njivicah ne ustreza 
večjim  prireditvam. Za to določe­
na posebna komisija bo morala 
omenjeni problem čimprej rešiti, 
kajti igrišče je  potrebno ne samo 
za nogometne tekme, temveč bo 
služilo tudi za telesno vzgojo tam­
kajšnje šolske in izvenšolske mla­
dine.

terjev, k jer bo imel glavno bese­
do Skanata, vendar ni rečeno, da 
mu M ihajlov in Franjkovič ne bo­
sta resna tekmeca. Drugi dan bo 
gotovo najbolj privlačen nastop 
Skanate na 100 m hrbtno. V  tej 
disciplini se naš rekorder teme­
ljito  pripravlja za dvoboj s Fran­
cozom Bozonom, s katerim ima še 
»stare račune«. Tudi za drugo me­
sto bo zanimiva borba med Fin- 
cijem. Vilovičem  in Pelanom. Med 
ženskami bo imela glavno besedo 
Loparičeva, k i je  že pred tremi 
tedni ob gostovanju Prim orja v 
Vevčah pokazala, da je  v  zelo 
dobri formi.

V  soboto in nedeljo bo tekmo­
vanje ob 5 popoldne. Za plavalnim 
sporedom bo obakrat waterpolo 
tekma kombiniranih moštev dr­
žavne reprezentance. Oba dneva 
bodo nastopili tudi skakalci Do­
brin, Keber in Porenta, od katerih 
bosta dva izbrana za tekmovanje 
s Francozi. Skoki bodo ob 11 do­
poldne v Centralnem ljudskem ko­
pališču v  Tivoliju.

Nogomet
v ljubljanski podzvezi

puu sta b ili odigram dve koli. V

uma svoje konkurente in mo­
nopolizirati v svojih rokah pro­
izvodnjo dobičkanosnega izdel­
ka. V tem primeru, kakor nam 
prikazuje- film »Mož v belem«, 
se je moral tovarnar Birnley 
pač vdati ostalim še bolj pre- 
veianim industrialcem, ki so 
sklenili, da je traba izum iz­
najditelju odvzeti in ga zakle­
niti v varen predal, kjer bo 
skrbno skrit pred javnostjo 
ker bi sicer ogrozil njihov ob­
stoj. Čigav obstoj? Kapitalistov, 
■seveda, ali vsaj enega njihove­
ga dela. ki ne bi imel v posesti 
dragocenega pgtenta.

Do tod bi nam bila filmska 
zgodba razumljiva in sprejem­
ljiva. saj vemo, da je že marsi­
kateri izumitelj potil krvavi 
pot, preden je uveljavil svoj 
izum ali pa mu to sploh ni 
uspelo, čeprav bi bil še tako 
pomemben za razvoj znanosti 
m za dvig blaginje vsega člo­
veštva. Vemo tudi. da še noben 
kapitalist ni uporabil novih od­
kritij in izdeloval blaga zato, 
ker bi ga vodila skrb in lju­
bezen čto milijonov potrebnih 
ljudi, marveč zaradi dobička in 
kopičenja kapitala. Kako je to­
rej mogoče, kar gledamo v tem 
filmu, da namreč vnetega iz-

vodni pogon, ter je takrat sploh 
prišlo do številnih uporov, v 
katerih so nevedni delavci raz­
dejal) tovarne m razbili stroje, 
ker so se bali za zaslužek m 
kruh. Toda tudi takrat niso bili 
interesi delavcev istovetni z in­
teresi kapitalistov! Danes pa je 
prav delavski razred tisti, ki 
nima strahu pred napredkom 
znanosti, marveč ve, da njeni 
uspehi lahko prinesejo in mo­
rajo prinašati lepše življenje 
vsemu človeštvu m zlasti de­
lovnim množiicam.

Sgrkazem. s katerim se film 
»Moz v belem« norčuje ne le 
iz kapitalistov, njarveč pred 
vsem iz nerazumljivega, prega­
njanega izumitelja ter iz »za­
ostalih« delavcev in njihovih 
sindikalnih organizacij, je to­
rej neutemeljen in neresničen. 
Vrhu tega je še intelektuali­
stično preračunan, posebno v 
prizoru, ko se v lovu za izumi­
teljem znajdeta v istem avto­
mobilu predstavnica delavcev 
Bertha in voditelj tekstilnih 
industrialcev Sir John Kierlaw, 
in v  prizoru ob koncu filma, 
ko se kapitalisti in delavci sku­
paj rogajo osmešenemu in 
osamljenemu iznajditelju. Alec

Broadwayske melodije
Preseneča nas, kako se neka­

teri ameriški filmski režiserji 
lotevajo najraznovrstnejših film­
skih obdelav. Vincent Minelli, 
režiser francosko-italijanskega 
porekla, se je bil uveljavil s 
filmom »Madame Bovary« po 
slovitem Flaubertovem roma­
nu; toda Minelli je spočel 
tudi celo vrsto plehkih glas- 
benoplesnčh revij; pravkar vrte 
pri nas pod naslovom Broajd- 
wayske melodije« njegov film 
»Ziegfeld Follies« izdelan leta 
1946.

Ta film velja za »najrazkoš­
nejšega«. kar jih je bilo zadnja 
leta izdelanih v Hoolywoodu. v 
njem se druga za drugo nizajo 
različne varietejske in kabaret­
ne točke, kakršne služijo zaba­
vanju povprečne ameriške pu­
blike. Ni mogoče reči, da filmu 
manika originalnih domislekov 
in spretnih načinov v  prikazo­
vanju desetine med seboj loče­
nih revijskih programov; toda 
vsa ta zabava je od zlodja praz­
na in cenena, da mora v dveh 
urah naveličati tudi zelo malo 
zahtevnega obiskovalca kine­

matografov. Vmes je sicer ne­
kaj posrečenih točk, kakor na 
primer parada lutk na Broad- 
wayu, prizor »V  dobi televizije« 
in pantomima v kitajski četrti; 
tudi prizor iz »Traviate« je odr­
sko in glasbeno učinkovit. Ne­
katere popevke, ki jih slišimo 
v tem filmu, pa so plehke in 
grobe do skrajnosti. Dekoracija 
je seveda ameriško razkošna in 
prihaja v barvah še bolj do iz­
raza. — V filmu nastopa tudi 
Esther William, znana plavalka 
in ena izmed desetih najbolje 
plačanih filmskih »zvezd« v

vodstvu je  1 j ubij. Železničar, ki 
Je oba nasprotnika premagal z v i­
sokim rezultatom. Preseneča ne­
uspeh pokalnega prvaka Ljubljane 
Krima, k i je v obeh tekmah izvle­
kel komaj neodločen rezultat. Le­
stvica Je naslednja:

Železničar 2 2 0 0 8:0 4
Ilir ija  2 1 1 0 8:1 3
Domžale 2 1 1 0  4:1 3
Krim  3 0 2 0 2:2 2
Fapim lčar 2 0 0 2 0:8 0
Grafičar 2 0 0 2 0:10 0
V  vodstvu n . razreda je  Ilirija, 

ki je  tudi največji favorit za osvo­
jitev prvega mesta. Lep uspeh so 
dosegle tudi Domžale, ki so pod 
vodstvom trenerja Lesjaka poka­
zale lep napredek. Lestvice je  na­
slednja:

Ilir ija 4 3 1 0 25:4 7
Papim ičar 5 3 1 1 20:7 7
Domžale 4 3 0 1 17:6 6
K očevje 5 2 2 1 11:8 6
Ardel 4 1 0 3 3:16 2
Jadran 4 0 1 3 3:31 1
Elektra 4 0 1 2 4:12 1

Hollywoodu; ker filmskim pro­
ducentom ni uspelo, da bi iz 
nje napravili igralko, kakor so 
poskušali na primer v  filmu 
»Neptunova hči«, so jo v  tem 
filmu spet potisnili v vodo, kjer 
se vsekakor bolje počuti. Toda 
niti njena navzočnost niti sode- 
lovanie klovna Reda Skeltona
ne zmanjša zabavne revščine _ , . . . . .  ._
tega filma, ugajajočega nemara - J ?le tistim gledalcem, ki so si Ottenhetmer sta prispela v Lon- 
pokvarili ali celo popolnoma don, kjer se bosta udeležila etlet- 
zapravili smisel za res dobro, skih tekmovanj na stadionu »Whl- 

vito in plemenito zabavo, te City«.

*
Odred B : Krim  B 4:1 (3:0). V

prvenstveni nogometni teikmi med 
Odredom n in Krimom n je  zma­
gal Odred z rezultatom 4:1 (3:0). 
Mlada ln neizkušena Krimova 
enejstorica se ni mogla dovolj 
upirati rutiniranejšemu nasprotni-

da Je bil tekmovalec pred nasto­
pom zdravniško pregledan. Vod­
stvo tekmovanja bo v tem pogledu 
ravnalo zelo strogo in ne bo de­
lalo nobenih izjem, zato vsa dru­
štva še enkrat opozarjamo na ure­
ditev teh formalnosti.

Prva telovadna aka­
demija po osvoboditvi 
v Lendavi

Telesno vzgojno društvo Partizan 
v  Lendavi je  priredilo v  počastitev 
rojstnega dne maršala Tita prvo 
telovadno akademijo po osvobodit­
vi. Nastop je  prav dobro uspel, 
pri čemer je  treba poudariti, da 
društvo obstoja komaj dva mese­
ca. Akademija je  bila velikega 
pomena za Lendavo, saj je  šolska 
mladina pozorno spremljala vse 
točke sporeda, k i jih  je izvajalo 
nad 100 telovadcev.

Prireditev je  začela ženska deca 
s prostimi vajami, za njo pa so 
pionirji pokazali svoje znanje pri 
preskokih čez konja na šir. s 
prožno desko in z drugimi vajami- 
Največ priznanja med gledalci je  
žel mali pionir Vasari, ki je ele­
gantno izvajal vse prvine. Zatem 
so bile proste vaje pionirk z loki 
in proste vaje mladincev. Svoje 
znanje na drogu so pokazali člani 
iz Murske Sobote in Ljutomera, 
članice in mladinke iz Murske So­
bote pa so izvajale lažje prvine 
v  talni telovadbi. V zaključnih 
točkah so na dvovišinski bradlji 
nastopile mladinke iz Ljutomera, 
mešana vrsta članov pa na brad­
lji. Vse točke sporeda je  pri kla­
v irju  spremljala tov. Šk a raboto va.

»Titov dom« 
v Ivančni gorici 
je zbirališče mladine

Iz Ivančne gorice na Dolenjskem 
prihajajo razveseljiva poročila o 
razgibanem telesnovzgojnem delu 
v  okviru društva Partizan. Lepo 
urejen »T itov dom« je za tamkajš­
njo mladino odslej najpriljublje­
nejši prostor, k jer se le-ta v pro­
stem času krepi duha in telo. Da 
bi pa m erljivo in mlado telesno- 
vzgojno društvo z uspehom nada-

buje od pristojnih vodstev finanč­
na sredstva za nabavo raznega 
telovadnega orodja.

Drobne zanimivosti
Srečanje košarkarjev Poljan In 

Krim a bo določilo prvaka sloven­
ske košarkarske lige v  zahodni 
Skupini. Tekma bo v nedeljo ob 
10.30 na igrišču Poljan (V. gimna­
zija).

Smučarji! Udeležite se zabavne­
ga večera drevi ob 20.30 v  prosto­
rih Kazine. Vabila dvignite pri 
Slovenija Sport.

Drsalci SD Ljubljane Imajo v  
torek 3. junija ob 18 obvezen se­
stanek na kotalkališču v  Slomško­
v i ulici. S seboj naj prinesejo vse 
društvene rekvizite.

Zavod za flzkulturo v  Ljubljani 
Javlja vsem interesentom, da bodo 
privatni izpiti 4. junija.

Košarkarji beograjskega Železni­
čarja so v  tekmovanju vzhodne 
skupine zvezne lige presenetili s 
svojo zmago nad Proleterjem  (Zre- 
njanin) z rezultatom 48:41 (20:21).

Angleški atlet Bailey je  na ne­
davnem tekmovanju pretekel 100 m 
v  10.4. 200 m pa v  20.9 sekunde.

Madžarski plavalec Kadas je  v  
Budimpešti preplaval 100 m prosto 
v  58 sekundah. Na tekmovanju so 
b ili doseženi dobri rezultati tudi 
v  drugih disciplinah.

Ameriško košarkarsko moštvo 
»Globetrotters« odpotuje 31. maja 
na daljšo turnejo po Južni Ame­
riki. nato pa bodo obiskali tudi 
nekatere države v  Evropi in na 
Vzhodu.

Jots Stok • Korotan: 13

\  R E V IR J IH  J E  ZA ŽA RELO
Toda to ni bilo vse. Gesar nam je 

dal še razne podatke o premikih nem­
ške vojske, o gestapovskih zaupni­
kih in njihovih načrtih ter še mnogo 
drugega, kar nas je takrat zanimalo. 
Marsikatera uganka, ki je nismo 
mogli rešiti, je bila po teh razgovo­
rih lahko razumljiva. Kar mi je pri­
povedoval, sem si zapisoval. To je 
gestapovca zbegalo, da se je začel ba­
ti, kaj bi bilo, če bi te zapiske slu­
čajno dobili Nemci. Skušal sem ga 
pomiriti, vendar sem opazil, da je 
vedno bolj previden pri svojih izja­
vah.

Nadalje je Gesar obljubil, da nam 
bo poslal po tov. Angelci pištalo — 
paratoelo in večjo količino municije. 
Potem pa se mu je jezik nenadoma za­
pletel kakor človeku, ki je nekoliko 
preveč pil. Začel je nerazumljivo jed. 
ljati in videl sem, da bi rad še nekaj 
povedal, pa se boji. Silil sem vanj in 
naposled je le izjecljal, da nameravajo 
Nemci že drugi' dan seliti Nandetovo 
družino in še dve drugi iz Zavin.

Od Gesar ja, ki sem ga prepustil 
tov. Janezu, sem šel še k vermanu. 
Ta je sicer že vse povedal Cehu in 
Je med drugim obljubil, da ‘ bo pri­
pravil vse potrebno za napad J » po­
stojanko v Borovniku. Dejal je, da he

takrat, ko bodo vsi zaspali, postavil 
na stražo zaupnega vojaka, in ko bo 
trikrat posvetil z zeleno baterijo, bo 
to znak za napad.

V ■ zvezi s tem smo še zahtevali od 
Gesarja naj poskrbi, da v  torek ne 
ho večjega števila vojaštva v  Zagor­
ju kakor po navadi.

Ko »mo se vse porazgovarili, sta 
gestapovec in verman izginila v  goz­
du, mi pa smo počakali, da je začel 
padati mrak, in potem odšli k Jelše- 
varju, kjer smo večerjali. Po večerji 
sem že poslal Janeza s patruljo z na­
logo, naj obvesti družine, ki jih misli­
jo seliti. Vse družine z otroki in starč­
ki vred so odšle v  partizane.

NEUSPEL NAPAD ~
KDO JE IZDAL?

Da bi bil napad na postojanko v 
Borovniku uspešen, sem poslal kurirja 
v  Kamniško-Zasavski odred, da bi 
nam dali v  pomoč vsaj eno četo. Ko­
mandant Beli nam je šel na roko, ta­
ko da smo se že v  torek zvečer od­
pravili proti Borovo»'J Se precej 
•visoko v  gozdu smo se ustavili in po­
čakali Čehovo patruljo. Kmalu «no  
zaslišali, kajco odmevajo po dahni ra­
fali mitraljezov in brzostrelk, in tako j

začel dvomiti, ali bo kaj z napadom 
na postojanko.

Kmalu potem je prišel mlad fant 
iz Jelše z novico, da je videl večje 
število SS-ovcev v  dolini. Položaj je 
bil popolnoma jasen, ko so jo priso.

Premišljeval sem in ugibal, kdo na» 
je izdal: verman ali gestopovec, Za­
klel sem se, da bom ugotovil, kdo 
je Izdajalec. Oglasil sem se pri Rav- 
tarju ter naročil Rajku, naj se po­
veže z gestapovcem Gesarjem in naj
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pihali Ceh, Nande, Berto in Harf, in 
povedali, da so pri Borovniku padli 
v  zasedo SS policije. Vsi znaki so 
kazali, da smo izdani. Kljub vsemu 
temu smo odšli na dogovorjeno me­
sto. Tam smo padli v  zasedo. Spretno 
« bo morali manevrirati, da smo se 
izmuxnill nemški zasedi, ker v tako 
nejasnem položaju nam ni kazalo 
spuščati se v  borbo. Vrnili smo se na 
BuSavo, kjer smo se razšli. S svojimi 

«am pomjslU, da j «  toslab s p k s t o š  to«§pM SOH) C^šel o a , Cebiftovo,__

ugotovi, kakšen človek je pravzaprav.
Moja domneva, da je Gesar izdal, 

se j «  pokazala za pravilno, ko sem se
13. aprila sestal pri Mamici z A li­
jem in Cehom. Dejala sta mi, da 
Gesar ni pošten. Vendar je A li vztraj­
no zahteval, da ga je treba izkoristi­
ti. Domneva, da je Gesar poslal SS 
policijo v  Kisovec,, še ni bila potrje­
na. Da dokočno rešimo to uganko, 
ggo sklenili, da bomo pisali Gesar ju

pismo in mu predlagali, naj se sesta­
nemo 16. aprila.

Cez dan smo počivali, zvečer pa 
sem odšel v  Ravne, kjer sem se se­
stal z Antoneskom, ki se je vrnil iz 
Kozjanskega. Po kratkem posvetova­
nju, in potem ko se je vrnil Mali s 
svoje patrulje iz Trbovelj, smo kre­
nili na Kal.
Do jutra smo počivali pri »Materi«, 

potem smo odšli v  gozd Spelca, kjer 
smo se srečali z političnimi delavci.

Zvedel sem, kakšno smolo je imel 
Boris, ki ga je poslal Antonesko z 
Donom in 5 novinci v  Zabukovico, 
kjer bi moral izvršiti rekvizicijo. Ka­
kih 100 metrov pred nemško posto­
janko pa so Švabi iz zasede užgali 
po patrulji in jo prisilili k umiku. 
Ker naloge ni mogel izvršiti, se je 
odločil, da pojde v  Liboje na sabo-' 
tažno akcijo. •

Previdno' so se priplazili do rudni­
ške strojnice, kjer so se pogovorili 
z mehanikom, kako bi uničili rudni­
ške naprave. Mehanik je odpeljal Bo­
risa k telefonu, da je poklical rudar­
je iz jame. Potem je razložil rudar­
jem, kaj nameravajo borci storiti. Ru­
darji so pomagali partizanom nanesti 
na jašek kup drv in jih polili z ben­
cinom.

Do takrat je šlo vse v  redu, toda 
ko bi bilo tmefoa prižgati je zlezla ko­
rajža vsem v  hlače. Izgovarjali in Iz­
mikali so se, češ da jih bodo Nemci 
postreli, če bi »vedeli, kdo je zažgal.

Ker ni kazalo drugega, se je ojunačil 
Boris in s karabitarico zažgal bencin 
v bencinski posodi. Bencin se je vnel 
z bliskovito naglico, plamen je puhnil 
v Borisa ki se je v  trenutku spreme­
nil v  živo bakljo. Rešili so ga delavci, 
ko je bil že v nezavesti. Na svežem 
zraku se je kmalu zavedel, toda 
bil je ves ožgan po obrazu in telesu. 
Borci so ga pripeljali v taborišče, in 
že popoldne je prinesel neki zdravnik 
iz Laškega zdravila za opekline.

»A li. te hudo boli«, sem vprašal 
Borisa, ko je zdravnik namazal in oči­
stil opekline. »Kaj boli . . Lep, lep ne 
bom več «  mi je žlostno odgovoril.

V mraku je tovariš Matko Mirko- 
Stajerc prevzel hrastniško patruljo. 
Antonesko je moral v  Moravsko do­
lino k Zoranu, Borut na sestanek ob­
veščevalcev na Zeleno trato, jaz pa 
čakati Gesarja. Odšla smo proti Čebi­
nam. Pod Mrziico pri Smrekarju smo 
počivali ker nas je gospodar postre­
gel s hruševko in rženim kruhom. 
Medtem ko je Antonesko še tisto noč 
odšel v  Moravsko dolino, smo se dru­
gi ustavili v taborišču Špica.

Z jutranjo zarjo je prišla v  tabo. 
rišče tudi Janezova patrulja. Janez 
nam je pripovedoval, kako je izsledi­
la njegova patrulja tri raztrgance, ki 
so nekaj vohali okoli sv. Planine. Ja. 
nezova patrulja jih je napadla in ge­
stapovci v  Trbovljah so zaman čakali, 
kdaj jim bodo raztrganci prinesli voj 
hunska poročila.


